

HÉTFŐI NAPLÓ

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA:
Egy évre 5 pengő H Félévre 2 5 pengő
EGYES SZÁM ÁRA:
Magyarországon 10 fillér. Jugo-szláviában
1 dinár. Ausztriában 20 Groschen.

POLITIKAI HETILAP
SZERKESZTIK:
DR. ELEK HUGÓ és MANN HUGÓ

MEGJENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL
Szerkesztőség és kiadóhivatal
Budapest, VIII., Rökk Szilárd ucca 3. szám
Telefon: József 303-90
Vasárnap (d. u. 4-16): T. 245-81, 245-82.

Seipel vasárnap felajánlotta lemondását: negyvenezer felfegyverzett munkással fenyegetőznek a szociáldemokraták

Vasárnap újabb véres harcok voltak Bécsben — 34 külföldi kommunistát letartóztattak — A sztrájk az egész vonalon tovább tart — Burgenlandban is felborult a rend

A Hétfői Napló munkatársainak izgalmas tudósításai Bécsből, Pozsonyból, Sopronból és Hegyeshalomról

A vasárnapi nap Bécsben viszonylagosan nyugalomban telt el. Ez a többé-kevésbé békés hangulat az újabb vihar előtti csend hangulata. Lappangó parázs ég a hamu látszata alatt: vasárnap hajnalban Bécs egyik városrészében, Hernalsban újabb véres zavargás volt, amelynek hat emberélet esett áldozatul. Ha tehát az osztrák hatóságok hivatalos és félhivatalos tudósításaikban arról számolnak be, hogy a császárváros vasárnapja békés nyugalomban mult el, ezekből a közlésekből távolról sem lehet arra következtetni, hogy Bécsben a rend helyredült. Ellenkezőleg. Azon az egyetlen tényen kívül, hogy a villamosok Bécs utcáin újra forgalmat bonyolítanak le, — egyelőre nagyon gyér forgalmat, — semmi sem szól amellett, hogy Bécs városában a normális élet jelenségei valószínűleg észlelhetők.

Az első jelentős lépést a kibontakozás felé Seipel kancellár tette meg azzal, hogy megkezdte a tárgyalásokat a szociáldemokratárpárt vezetőivel. A kancellár kezdetben nem volt hajlandó tárgyalásokba bocsátkozni. Ugy látszik, meggondolta magát. Mint közvetlenül lapzárta előtt Pozsonyból kapott megbízható tudósításokban olvasható, Seipel kancellár vasárnap folytatott tanácskozáskor során a szociáldemokrata képviselőket drámai jelenetek közt megfenyegette azokkal a konzekvenciákkal, amelyekkel a zendülés folytatása járna. E fenyegetések között szerepelt az az eshetőség is, hogy francia vagy olasz csapatok megszállják Ausztria területét. Ilyen körülmények között teljes a bizonytalanság Bécsben. Hétfőn délelőtt dől el, hogy a vasutasok és a postások megkezdik-e a munkát, vagy sem. Kritikus nap a keddi is, amikor az utcai harcok áldozatait fogják temetni. A temetés ugyanis különösen alkalom újabb tüntésekre azoknak, akik a zendülés értelmi szerzőinek és messzebbmenő céljainak vak eszközei.

Bécsben, Pozsonyban, Hegyeshalomra és Sopronba kiküldött munkatársainak jelentéseit itt adjuk:

Pozsony, július 17.
Ejzel fél kettőkor érkezett. (A Hétfői Napló munkatársa, aki vasárnap reggel a Légiforgalmi reptőlépén Bécsbe repült, jelen volt a bizalmiférfiaknak a Favoritenre összehívott gyűlésén, amely délutántól éjfélig tartott.)
A szociáldemokrata munkásság bizalmiférfiak gyűléséről éjjel után autón indultam el Pozsonyba, ahol küllön hatóság engedélyt kellett kérnem arra, hogy a Hétfői Naplónak az alábbi tudósítást leadhassam.

Bécsben a helyzet teljesen bizonytalan. Sem a keresztényszocialista, sem a szociáldemokrata vezetőférfiak nem tudják megítélni, hová fog feljődni Bécs és Ausztria sorsa. Az elmúlt éjszaka szakadatlanul tárgyalások folytak a két párt vezetői között, aminek eredményeképpen Seltz polgármester proklamációt bocsátott ki.

A proklamáció lényege az, hogy a szociálisták szervezete egyesült a rendőrséggel, vagyis az államhatalom szervezettel, hogy együttesen vigyázzanak a rendre. Ennek a proklamációnak szociáldemokrata körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak abból a szempontból, hogy a proklamáció kiadását Seipel kancellár meghátrálásának minősítik, vagyis elmondottának tekintik követelésüknek azt a pontját, amely szerint a rendőrség városi fennhatóság alá tartozik. Ebben az ügyben a keresztényszocialisták természetesen ellenkező álláspontot helyezkednek. Bunder dr., a Reichspost fő-szerkesztője ugyanis a következőket mondta a Hétfői Napló munkatársának:

— Seltz polgármester proklamációja nagymisztusa a tényeknek. A polgármester ur törvényellenesen cselekedett, mikor ezt a proklamációt ilyen tartalommal adta ki. De törvénytelenül cselekedett abból a szempontból is, hogy a szociáldemokrata munkásság kezébe fejezve adott. A polgármesternek ezért a cselekedetért felelnie kell.

Bezárom ebben az ügyben Selpel kancellár sajtótájékoztatóját, Ludwig dr.-ral is, aki a következőképpen nyilatkozott:

— Tény az, hogy Seltz polgármester jogilag nem volt felhatalmazva arra, hogy a Schutz-bundot felfegyverezze. A lényeg azonban az, hogy sikerült a rend helyreállítása.

Egyébként Selpel kancellár a maga részéről is utátrátszámot adott át vasárnap délutántól a szociáldemokratárpárt vezetőségének.

amely szerint a helyzetnek politikai szempontból való higgadt meg tárgyalását tartja szükségesnek. Seipel kancellár a szociáldemokrata pártához intézett ultimátumában kijelenti, hogy

felajánlja lemondását abban az esetben, ha a szociáldemokrata párt képviselői lehetővé teszik, illetve biztosítják a parlamentnek néhány napon belül való összehívását

és egyben biztosítják azt, hogy a parlamentnek ezen az ülésen nyugodtan lehet majd tárgyalni. Seipel kancellár lemondása ellenében az is követeli, hogy még a parlament megnyitása előtt

szűnjék meg az általános sztrájk

és erre vonatkozóan a szociáldemokrata képviselők adjanak garanciát.

Seipel kancellár ultimátuma fölött vasárnap délután négy órakor indult meg a vita a szociáldemokrata párt bizalmi férfinak gyűlésén. Ezen a tanácskozáson, amely délután négy óratól megszakítás nélkül fél tízezer óráig tartott, rendkívül

viharos jelenetek játszódtak le.

A jelentősebb felszólalók között elsőnek dr. Bauer Otto ajánlotta elfogadásra Seipel kancellár javaslatát. Bauer Otto indítványát óriási viharokkal fogadták.

Füldölt ugyanis a villamosok szakszervezetének vezetője, aki a szociálisták mozgalmában évtizedek óta jelentékeny szerepet játszik. A villamoskalmaz erősen kifejezte és kijelentette, hogy a munkásságnak semmiféle körülmények között sem szabad Seipel kancellár ajánlatát elfogadnia.

A munkásság negyvenezer fősől áll, ezeket fel kell fegyverezni és a mai hatalmat erőszaklással meg kell semmisíteni.

Felszólalt a gyűlésen Fritz Adler is, aki repülőgépen érkezett Zürichből. A felszólalások hossza sora következett, amely végül is megújuló bojrányok után határozathozatal nélkül fejeződött be.

A bizalmi testület ugyanis a helyzet bizonytalanságára való tekintettel nem mert határozatot hozni. A párt vezető tagjai ugyanis semmilyen irányban sem merik vállalni a felelősséget.

Nem merik vállalni a felelősséget a hatalom átvételre tekintetében, de nem merik az ellenkező szempontból sem vállalni a felelősséget —

a munkásságnak a bizalmi testület ülésén nyilvánított állásfoglalásával szemben sem. Ilyen körülmények között, minthogy a bizalmi testület az általános sztrájk kérdésében sem tudott végérvényes határozatot hozni,

az általános sztrájk hétfőn is tart.

A rendőrség egyébként ma megpróbálkozik az utcai zavargások részvevőinek előállításával.

Vasárnap estig harmincnyolc embert tartóztattak le.

Mindenkiől kiderült, hogy külföldről érkeztek Bécsbe, legnagyobb részükön határozatlan megállapították, hogy

Moszkvából jöttek.

A letartóztatottak között van a magyar származású dr. Friedländer volt kommunista népbiztoshelyettes.

De letartóztatták a Deutsches Volkstheater egyik primadonnáját is,

Lia Lootot, aki jelen volt a somfalvi esküdt-bírósági tárgyaláson, amely alatt rendkívül izgatóan viselkedett, majd végigjárta a bécsi munkásságyedeket és mindenütt agltált.

Bécs utcáinak képről nem lehet megállapítani, hogy holnapra miként alakul a helyzet. Mindenki tudja, hogy

a politikai tárgyalások eredményétől függ, lesznek-e további harcok. Minden előkészület megtörtént a harc fölvételére és folytatására: egy munkásság részéről, amely fegyverekkel van ellátva, mint a rendőrség részéről is. A parlament előtt a munkások felfegyverzetten állanak.

A Bécs felé vezetők utak teljesen el vannak zárva a külvilágtól. Este hét órakor az a hír terjedt el, hogy a vonatok megindulnak. Csakhamar kiderült, hogy ez a hír nem felel meg a valóságnak. Egészen bizonyosra lehet venni, hogy az általános sztrájk még bizonytalan ideig fog tartani.

Nagy várakozás elől meg az áldozatok temetését. Egészen bizonyos, hogy a temetés alkalmából viharos tüntések lesznek, amelyeknek kimenetele kiszámíthatatlan.

Vasárnap este nyolc óráig harmincnyolc halottat agnoszkáltak.

A legtöbb károsított rendőr. A súlyosan sebesültek száma meghaladja a négyszázat, közülük több mint háromszáz élet-halál között lebeg. (Nadányi PÁL.)

A forradalmi Bécs vasárnapja

Bécs-Hegyeshalom, július 17. (A Hétfoi Napló kiküldött munkatársának jelentése.) A bécsi zendülés viharos hullámai péntek óta Hegyeshalomon csapódtak le. Itt futott össze minden hír, ez volt az egyetlen hely, ahonnan pontos értesülést lehetett szerezni a világtól elvágott osztrák fővárosból. A forgalmi sztrájk kitörése után szombaton már utasokkal zsúfoló autók szivárogtak át a határon. A forgalom a bécsi zendülés csillapodásával illymértékben növekedett. Vasárnap délelőttre már valóságos autójáratokat rendszeresítették az eleme-bécsi taxisofőrök Bécs és Hegyeshalom között.

Szombaton már csak olyan utasok voltak, akik Bécsből futottak, ma azonban a megnyugtató hírek hallatára megváltozott a helyzet.

A kíváncsi Budapest

Vasárnap a Budapestre érkező vonatokról egész sereg utas szállt le, akik valamennyien Bécsbe igyekeztek. Bécsben rekordi csodák hoztatózóik mentek megnyugtató híreket, azonban nagyon sokan csak pusztán kíváncsiságból, érdeklődésből, hogy „megnézzék magunknak” a viharudta császárvárost.

Vasárnapra látványosság lett a pestiek számára a forradalmi Bécs,

amely még szombaton este halálvesztig össze-csapások színtere volt. A hegyeshalmi állomás épülete mögött egész autópark táborozott. Valóságos autóbörze alakult ki az állomáson. Alkudozó felek tárgyalnak és mindig sikerült meggyezni, mert a sofőrök ugylástól megérezték, hogy nem sokáig tart a konjunktúra és engedni kell a árifőből. Három-négy utas kapzkodott fel egy autóra és összesen 120-150 schillinget fizettek. Valahányszor vonat futott be az állomásra, hosszú kocsisor indult Bécs felé az országúton.

Végig a csöndes Bécsben

A Hétfoi Napló munkatársa is autón indul Bécs irányába. Az állomáson osztrák detektívek igazoltatnak, a határon egyenruhás, fegyveres emberek. A kétszeres igazoltatás után nekivágunk az országútnak. Egymásután robognak keresztül a községeken.

Nicklsdorf, Zumdorf, Gersdorf, Neudorf, Pendorf, Lajta-Bruck, Sticks-Neundl, Kell-brun, Schwandorf és a többi kisörszögek-teljesen nyugodt a hangulat,

mindössze annyiban különbözik a megszokott képtől, hogy az utcákon mindenütt két-három kékzubbonyos, lapaspapkás

szövetségi védőr bírtak rövid, bunkószerű botokkal a kezében.

A város karaszalagos védőrök elég jámbor ki-nézések „mindössze a vállukon keresztül övezt entenzisj ad némi katonás jelleggel nekik. Igazoltatás azonban már nincsen, sőt a legtöbb helyen tisztességtudóan szalutálnak az autók-nak.

A Triest-utón kanyarodunk be Bécsbe, a régi rádióállomás tájékán.

Egymásután haladunk át az utcákon, amelyek az utóbbi napok harctéri jelentése ré-vén váltak ismerősé a közönség előtt. Az első meglepetés már a külvárosban fogad:

a sztrájkoló Bécsben vígan csilingelnek a villamosok.

A villamosvasutak izemere nem vonatkozik a forgalmi sztrájk és a buszmozgórás demon-strálmii munkabeszüntetés után vasárnap haj-nában rendszer megindult a villamosok leke-de-ése. Mára Bécs képe elég emléket a kétnap-os csatára. Mintha nem margelánt volna magát két napon át az egykor „gemülllich” város.

Az utcákon, ahol két napon át sztrájk ro-pogtak, most csak a villamosok csilinge-lése, az autók körülzése okoz zajt és ahol kardalpap oszlatták a tömeget, ott most fehér lapalatos közeledő rendőrök di-rigálják szép szédvortán mozdulatokkal a for-galmat. A város képe aránylag nyugodt, de mégis lehet érezni, hogy valami lóg a levegő-ben. A rendőrség szigorú uasitást kapott, hogy lehetőleg feltűnés nélkül végezze munkáját. Az utcákról bevonták a buszjáratok mint felállított kettős őrszemek és helyettük apróbb őrszár-tok církának.

A Belvárosban, a Ringen vasárnap délben már a legtöbb kávéház nyitva van.

A terraszokon rengeteg ember. Nyugodtan reg-gelnek. Csak szeszallat nincs. Puska helyett kifitt ropogtat a bécsi polgár.

A forradalmat vasárnap már csak az élő-töző rikáncok képviselik, akik az „Arbeiter Mitteilug” című kiadással rohannak végig a városban. Az emberek vásárlóik a lapot, de nem nagy buzgalommal.

Bejutunk a pénteki csatatér közepébe.

A Burgszínháznál, az Opera előtt, az Imperia-i tájékon kisebb csoportok ácsorognak. A golyó-verte falkak vakolatát bámulják. A Balenber-gstrassen keresztül a Justizpalasthoz érünk. Még mindig

üres a puszta láské.

Időszokások szedik össze a szélsztrájt iratokat. Egy ott állódozó igazságszert ítéletelő pontos felvilágosítást ad a pusztánál. Rengeteg pó-tóhatatlan irat égett el. A telekkönyvek és az állami levéltár nagyrészt sikerült megmenteni.

A forradalom nem ölte ki a bécsi polgárból a kedélyes humort.

A sztrájk első napján, mikor az autótaxikból kirángódtak az utasok, a Schutzbund embe-rek kisse erővelsen bánták el egy szikár, ősz-hajú ural, aki autón haladt a Ringen, az őreg-gy nyugalmazott tábornok volt. A veszekedésre

rendőr került oda, akinek méltatlankodva mondta: — Mégis csak felháborító, hogy egy volt ge-nerálissal így bántnak.

Farkasszemét néznek a szocialisták, a kommunisták és a csöcselék

A Gürtenen túl kijutunk a munkás-nyegyedekbe.

Végighajtuk a forradalom had-kegészítő terepén. A X., XIII. kerít-let, a Favoriten, az Ottakring, a Hernalstetén járunk. Innen kerít-tek ki a köztársasági védőszövetség karhatalmi csapatai, de innen indu-ltak rombolni a tüntetőket. Itt, külön-nösen a Hernalsteten még ma is farkasszemét néz a szocialisták, a kommunisták és a csöcselék félel-metes háromszöge.

Rengeteg schutzbundista van az utca-nak. Állandóan vitáznak, hangosan tárgyalják az eseményeket. A horg-kereskedéseket, a frontharcosokat emle-getik. Dicsőkednek, hogy a jobboldali szervezetenek nem mertek megmozdulni. Örülnék is ennek, mert, ha a fronthar-cosok közbelépnék, akkor nem csak a csöcselék, hanem a szocialisták is kellem-lyen helyzetbe kerültek volna talán.

Magyar név a forradalom vesztésglistáján

Újra vissza a városba. A mariahilf mentő-állomáson megnézzük a halottak és sebesültek listáját.

Otvenegy halott és háromszázegyhány sebesült.

Néhány név azonban többször is szerepel, külön-böztől ortográfiaival. Ezek azonosak. Vélgö-mesztésglistára még nincsen összeállítva.

Az első halott: rendőr, Johan Zindraček 23 éves közrendőr, a bécsi

Seltz polgármester fellegverzi a szocialistákat

A Reichsrathshausen a Rathaus előtt nagy csoportosulást. A Schutzbund emberei tolong-nak a kapuban.

Seltz polgármester proklamációt böcsaj-tott ki, amelyben bejelenti, hogy „Gemeinde Sicherheitswache” néven új karhatalmát szervez és

felszólítja a Schützbund tagjait, hogy jelentkezzenek fegyveres szolgálatra.

A proklamáció szerint a rendőrség me-gorósításra akarják felhasználni az őrséget. A polgárság azonban megdöbbenve gondol arra, hogy ez a tény tulajdonképpen a munkásság fellegverését jelenti a fegyver-telen polgársággal szemben. Valószínű az is, hogy

a munkás karhatalom megszervezése övintézkedés a szocialisták részéről a vidékről felhozott, paraszt legénységből álló katonai ezredek esetleges ellenforra-dalmi felhasználása ellen.

A katonaság különben eltűnt az utcákról. Csak a középületek belsőjeiben vannak el-helyezve rohamlások gyalogosok. A polgármester felhívására nagyon sokan jelen-keznek szolgálatra a községi biztonsági őrsé-gébe. Déiben kihirdették a munkáslakta nyegy-edekben, hogy délután 4 órakor a bizalmi-férjak naggyűlést tartanak a Favoriten és itt döntenek a továbbiak felel.

Az Arbeiter Zeitung új informáciák a Hétfoi Napló munkatársát, hogy a forgalmi és posta sztrájk rövidesen meg-szűnik. Az utcai harcok áldozatainak eltemetése után lefutták a sztrájkot, ami előreláthatóan kedvre várható.

A délutáni órákban, mikor visszafelé ke-resztül jöttünk a városban a munkás bizal-

A szomszéd utcában sorjáz ropogott, a ren-dőrt azonban nem hagyta el a hagyományos bécsi „gemülllichkeit” és vállaltovna mondogta: — Hja, jözt ham' in Austria nur a g'neral. Az őregur kérdőben nézett rá: — Noja f'generalstrájk. A forradalom tehát nem tette tönkre a bécsi kedélyességet.

forradalom első áldozata. A második Karl Kolln kalauz. A ötllamos peronján-érte a golyók. Magyarok után kutatók. A sebesültek között egy magyar név: Horváth. Lőt sebbel felszike egyik kórházban. Félid eszméletlenül szedték fel. A keresztnevet nem tudják. Több magyar név nincsen. A sebesültek között na-gyon sok a rendőr. Két felgyűlés is van közt-ülük. Feltűnő, hogy a rendőrök legtöbbje lőt sebet szenvedett.

A tüntetőeknek tehát fegyverük volt. A rendőrfőnökség épülete előtt nagyobb kar-hatalmi osztag. A kapu előtt eldugva két gép-puska. Egy magarungu tisztviselő elmondja a legutóbbi órák eseményeit.

A vasárnapra virradó éjszákán újabb három halott

Szombatról vasárnapra virradó éjszákán sző-ványoson kiújult a harc.

A Hernalstetén újra megmozdu.

Szombat dében 1/2-1-kor a Rolsersgassen cir-káló 5 tagú rendőrfőrajtára lövéseket adtak le. A rendőrök visszahúzódtak: eredmény 3 sebesült. Négyóra tájban a Rosensteingassen útban össze a rendőrség és a csöcselék. Itt újabb 2 halottat követelt a harc.

Éjszaka ugyancsak a Hernalsteten egy kommunistá csoport megdöntötte a so-cialista Schutzbund egyik hatfőnyi őrszár-tát.

Perecek ropogtak a fegyverek. Az őrszár-t vezetőjét Franz Müller vasmunkást több golyó-ért és a szerezőket ember meghalt. Később rendőrök érkeztek és szétszórta a kommuni-stákat. Remélik, hogy ezek voltak az utolsó áldozatok.

A belvárosba visszaérve, a Bankgasseban, a magyar követség épülete előtt rend és nyuga-lom fogad. A Wienszelen, az Arbeiter Zeitung palotája előtt sokan álldogáltak.

miak már lassan szivárogtak a Favoriten felé a naggyűlésre.

Az Ostanbóh körül körülbelül száz-száz-ötven főnyi földművescsoport, félig paraszt, félig amerikai szabású pantallós emberek. Vitáznak, tárgyalnak, alkudoznak néhány soffőrrrel. Egy-két zamatos jóízű macvar káromkodás hallatszik. Ödofagytelek:

Amerikás magyarok.

Bécsben keresztül igyekeztek hazafelé és a vasutasstrájk miatt nem folytathatták út-jukat. A sofőrök valamennyiben egy-egy milliárdos amerikai farmerrel szeltek. Tíz-tizenöt-husz dollárt kérnek tőlük személyen-ként Hegyeshalomig. A magyarok nem áll-nak köztélenk. Boszusan morognak, de elha-tározzák, hogy nem hagyják szaront magu-kat, inkább megvárják, míg megindulnak a vonatok.

Másfél órai körutazás után hagytam el Bécsét. Hegyeshalom állomáson változatlana-ly nagy a forgalom. Az osztrákok átveszik a Bécs felé irányított álmiszturküzdeménye-ket. Az állomáson a bizonytalan kurzusra való tekintettel nem fogadják el az osztrák pénzt. A határállomáson működő rendőri kirendeltség állandó permanenciában van.

A Bécsből hosszú tiltott rőprátokat el-kobozzák a detektívek.

A kirendeltség vezetője telefonon állan-dóan érintkezésben áll a belügyminiszte-riummal és jelenti a Bécsből érkező híre-ket, amelyek azonban csak az egykori csé-kszárnyos nagyrészt helyezett nyugalmi-óráimálnak be, ahol a színházak csak a nyári szímet miatt nem játszanak és vasárnap éj-zsaka, a forradalom utóestéjén már nyitva vannak a lokálok.

Sági Pál.

Összetűzések Nyugatmagyarországon

Sopron, július 17.

(A Hétfoi Napló soproni tudósítójától.) A bécsi események folytatásán Sopronban is a város környékén nagy a nyugtalanság. A lakosság körében a legkülönböztetebb rémhíreket kolportál-ják

s így nőttön nő az izgalom, amit csak fo-koz az, hogy Bécsből Pozsonyba a vasár-napi napon különböző ellentétes hírek ér-keztek. Midőn a déli órákban az első me-gnyugtatónak látszó hírek negérkeztek ide,

innen a szombaton Bécsből ideérkezett menekültek jórésze kocsi, illőleg autót fogadott s azon visszatért az osztrák fővárosba.

Sopronban a legutóbbi hézselnek ma a somfalvai pör felmentett vádlottjairól,

Tscharmann Jeromosról s annak családjáról, aki Sopronba érkezett

s itt Grazi József volt frontharcosparancs-

noknál szállt meg. Tscharmannék Grafflek soproni házában töltötték zárt ajtók mö-gött a vasárnap napot.

A Sopronba érkezett hírek szerint

az egész Burgenlandban a lakosság körében rendkívül nagy az izgatottság,

noha a nap folyamán Bécsből többiben érkezt megnyugtató híre. De ennek ellen-ében, miután a legkülönbözőbb rémhíreket keltek szárnyra, a felizgatott lakosság alig lehet lecsillapítani.

Somfalván — mint értesülünk —

vasárnap sorozatos incidensek fordul-tak elő. A Schutzbundiek nagy tömeg-be csoportosulva járkának a helység utcáin.

A tartományi kormány attól tartott, hogy Somfalva véres zavargásoknak lesz a színhelye s ezért vasárnap

számos munkásparancsokat küldött Somfalvára, akik megakadályozták a nagyobb zavargásokat s így csak ap-

rőbb incidensek, tüntetések fordultak elő.

Felgyújtották Tscharmann kocsiját

Sopron, július 17.

Vasárnap délelőtt Bánfalváról Sava-nyuktra ment át egy magyar lovente, hogy bátyját meglátogassa. A testvérek egy vendéglőben diskuráltak.

— Mit akartok li Schutzbundlerek — monda a magyar fiu — majd átjövünk egyszer ide mi, magyar loventék és ki-verünk benneteket Burgenlandból.

E szavakra a másik testvér öccsére támadt és

hasbaszurta.

A kórház fialemlbert súlyos sérülésével kórházba szállították.

Az éjjel Schutzbundlerek

megszállták a Wienerneustadt—Sopron közötti országutat.

A falvakban 10—12 tagu Schutzbundler-csapat látbarozik, akik minden járművet feltartóztatnak s csak azt engedik to-vább, akiknek a savanykúti Landes-regierungtól igazolványa van. Érdekes, hogy a Schutzbundlerek jól beszélnek magyarul és legtöbbjük magyar emig-ráns.

Somfalváról érkezett hír szerint a tö-meg

figlyujtotta Tscharmannék kocsmá-ját és malmát.

Tscharmann Józsefet és feleségét, akik továbbra is Savanykuton maradtak, áll-tilólag

letartóztatták.

A tömeg haragja Heimbauer József som-falvi plébános, a Tscharmann fivérék nagybátyja ellen fordult, akitől követel-tek, mondjá meg, hol tartózkodik a má-sik, megszökött Tscharmann-fiú. Annak-idején ugyanis a plébános rejtette el a Tscharmann-testvéreket és most azt hi-szik, hogy a megszökött Tscharmann ismét ő rejtette el.

Vasárnap este

a határon elfogták és Sopronba száll-ították Király József ismert kom-munistát és négy társát.

Király annakidején szerepelt a Rákosi-ügyben, de megszökött. A rendőrség most folyik a kihallgatása, hogy miért jött át magyar területre. A feltevés az, hogy Királynak

szerepe van a bécsi mozgalmakban, és felelőmben szökött meg Ausztriából.

Bécsi jelentés a budapesti osztrák követségre

A Hétfoi Napló tudósítója vasárnap dél-ben érdeklődött a budapesti osztrák követ-ségen aziránt, hogy milyen értesülés érke-zett Bécsből a követségre. Az osztrák kö-vetségben kijelentették, hogy

Bécsből került uton, Pozsonyban át vasárnap délelőtt érkezett egy jelentés, amely megnyugtató hírekről szól. Ez a bécsi jelentés közli, hogy Seltz bécsi polgár-mester Seltz kancellárral vasárnap reggel a követkeket közölte:

A forgalmi sztrájk meghatározatlan idejű, a bécsi gyáripar és üzemi munkások sztrájkja 24 órára. A szocialdemok-ratapárt vezetősége felhívja a munkássá-got, hogy minden tüntetéssel tartsa ma-gát távol a tartózkodják otthon.

Minden olyan hír — mondjá a bécsi jelentés, —

mintha az osztrák kormány lemon-dott, vagy állása megrendült volna, nem felel meg a valóságnak.

Az osztrák követségnek ennek a szűkszavu jelentésnek első részét úgy értelmezik, hogy Seltz polgármester a szocialdemokratapár-tal való megbeszélés után tette Seipel kan-cellárnak azt a közlést, hogy a forgalmi sztrájk még meghatározatlan idejű tart, azonban az ipari munkások már csak hú-zsonnogy óránt át sztrájkolnak, így tehát — a munkásság határozata szerint — hét-főn a munkát megkezdik.

Helyreállt Béccsel a repülő-gépforgalom

Bécs, 1927 július 17. (Bécsi külön tudósítónk jelentése. Budapestre repülőgéppel érkezett déli 12 órakor.)

Vasárnap reggelre Bécs egész területén meg-indult a közlekedés. Az autók és autótaxik is rendezen közlekednek. A járműveket az utvo-nalakon sehol nem tartóztatják fel. Minden-felé rendőri őrszáratok církának, ügynek a tundra és a normális utcai forgalom lebonyo-ltára.

A Kötnerstrasse és az asperni repülőtér közötti le megindult vasárnap reggel az autóközlekedés,

amely a tegnapi napon csak a város határát

közlekedhetett. Az asperni repülőterén vasárnap már rendszeresen bonyolították le a szomszédos országokkal való repülőgépforgalmat.

Szombaton tudvalegileg csak Bécs és Budapest között volt légi közlekedés. A Bécs-Berlin, Bécs-München, Bécs-Prága közötti repülőgépjáratok nem közlekedtek. Vasárnap reggel

az asperni repülőterén parancsnoksága rádión felhívta Budapestet

és a Magyar Légiforgalmi Képe, hogy telefonon jelentse a müncheni és berlini repülőterén parancsnokságának, hogy

Véres összetűzések a vasárnapi virradó éjszakán

A „Sozialdemokratische Mitteilungsblatt” az eddigi eseményekről szóló tudósításában a Hernalis külvárosi kerületben történt összeütközésről is közli részleteket. Ezt a Hernalis főúton lévő rendőrszobának a csőcselék által péntek éjjel történt megtámadása előzte meg. Az utcai csőcselék kidobálta az őrszoba berendezését az utcára és ott meggyújtotta.

A tüzoltóságot eleinte itt is megakadályozták az oltási munkálatokban, mint az igazságügyi palotánál.

A szombatról vasárnapra virradó éjjel a késő órákban történt

Összeütközések komolyabbak voltak.

Nagyrészt fiatalokru elemekből álló csoportok gyülekeztek a kerületi kapitányság közelében és fenyegetően léptek fel az őrszeggel szemben, amely a levegőbe lölt és így hártotta el a támadást. Ennél a támadásnál

hármán sebesültek meg.

Az éjszakai órákban a Rosentín-utcai rendőrszoba előtt gyülekeztek a tüntelők.

Az őrség éjszaki lövéseket adott le,

de senki sem sebesült meg. Az őrszoba elleni újabb támadások az őrség ismét tüzelt a támadókra, aminek következtében

több áldozat akadt.

Az összetűzések egymástól ismétlődtek, míg végre sikerült az őrségnek az egész környéket lezárni. A legutolsó összeütközés alkalmával, a mentők jelentése szerint,

két ember meghalt,

többen súlyosan megsebesültek. Ezek a felöltetlen fickók a kerület más részén is folytatott gonosz izelmeiket. A gyermekbarátok egyesületének egyik barákját is megostromolták és megtámadták az ott elhelyezett védőőrséget. Itt ismét megkísérülték, hogy

felgyútsák az őrszobát.

A rendőrségit való felületében a csőcselék torlaszokat emelt.

A rendőrség folytonos lövöldözés közepette kísérlete meg az utcák megtisztítását. Ennél a munkánál egy menekülő védőőrségi embert

az egyik garázdködő kommunista halálra lövöldözött.

Azonkívül egy közúti vasúti alkalmazottat és feleségét, akik az ablakon néztek ki,

szintén agyonlőtték,

egy rendőrfelügyelőt pedig

leszarták.

Sok sebesültet kellett kórházba szállítani. A szomszédos Ottakring-kerületben a helyzet egyideig

szintén fenyegetőnek látszott

és csak este fel adott helyet a megkönyebbülésnek.

Ezekről az összeütközésekről eltekintve a vasárnap az egész városban nyugodtan múlt el. A belvárosban nemcsak a gyalogjárók forgalma csökkent a délutáni folyamán, hanem a délelőtti szemben igen kevés autót utazó lehetett látni. Ez azonban korántsem jelentette azt, hogy az autószerelők is csatlakoztak a közlekedési eszközök sztrájkoló alkalmazottaihoz, hanem inkább teljes kimerültségre vezethető vissza, minthogy a közúti vasúti sztrájk folytán a bécsi bérutakat nagyon is igénybe vették. Leggyakrabban a szürke fogházautókkal lehetett találkozni, amelyek a kerületi kapitányságokról vittek a tetaróztatottakat a rendőrfelügyelőségre vagy pedig a törvényes úti fogházakba.

Bécs, július 17.

Epp úgy, miní a „Sozialdemokratisches Mitteilungsblatt”, amelyek a tegnapi események okozóinak a kommunista ifjuságot tartja, a Hervei sajtóügynökség is így értesül, hogy a bécsi eseményekben Moszkva keze is benne van.

A fenti sajtóügynökség idézi egy orosz szemlélyiség nyilatkozatát, aki azt mondotta: „Erzem moszkvai hazámfainak kezét.”

Ugyancsak ez az ügynökség jelenti, hogy Pick kommunista vezér, aki tegnapi érkezett meg repülőgépen Moszkvából Berlinbe, tegnapi éjjel Bécsbe érkezett.

Bécs, július 17.

Az igazságügyi palotában talált halottakról szóló híresztelés valótlannak bizonyult. Három rendőr, akiket a rendőrség mint elítélteket kezel, a szombatra virradó éjszakai egy csatornában töltötte, ahol tegnapi délelőtti találtak rájuk. Hasonlóképpen menekült öt család egy szelöltető aknába, hogy a tűz elől megmenne-

Münchenből és Berlinből a légi járművek elindulhatnak Bécsbe,

mert a rendszeres légi összeköttetésnek máris nincs akadály.

A Bécs és Budapest közötti légiposta is rendszeresen közlekedik. Vasárnap már a külföldi államok transit-csomagjait is továbbították Bécsen át Budapestre. A Magyar Légi Forgalmi Rt. első ilyen transit szállítmányában Berlinből Bécsbe érkezett kísérleti celokra szolgáló tengeri malacokat továbbítottak Pestre.

Egyébként a Légiforgalmak, amelynek repülőgépein szombaton 24 utazót Bécshől Pestre, vasárnap a rendszer járátain kívül 3 külön gépe is érkezett ide Budapestre.

külnenek és jónéhány óra múlva tudták csak megtalálni őket.

Újabb esti jelentés az osztrák követségre

A budapesti osztrák követséghez került uton vasárnap este a következő távirat érkezett:

Seitz polgármester saját hatáskörében polgárőrséget szervezett azáltal a kimondott renddel, hogy a szövetségi rendőrséggel való együttműködés biztosítsa s ezáltal a zavarogások újabb fellángolásával hatóságban tudjon szembeszállni.

Az utca képe vasárnap délelőtti visszanyerte normális színezetét. A közúti villamosvasut és automobillközlekedés teljes mértékben helyreállott. Már ez látható jele annak, hogy a huszongyórás tüntető sztrájk véget ért.

A mai napot arra használják fel, hogy a közlekedési sztrájkot, vagyis a sztrájkvasutakat, táviro és távbeszélő sztrájkját, melyet tegnapelőtt bizonytalan időre mondottak ki, befejezzék.

A politikai eszmecseréknek, amelyek a legutóbbi napok eseményeit követni fogják, kétségkívül el kell jutniuk a megfelelő helyre, vagyis a parlament elé.

Arról, hogy a nemzetgyűlést mikor hívják össze, tárgyalás folyik a kormány és a politikai pártok vezetői között.

A kormány az az álláspont, hogy a nemzetgyűlés tárgyalásainak szabadságát biztosítani kell. Ehhez tartozik az is, hogy a közlekedési sztrájk a nemzetgyűlés összehívása előtt véget érjen.

Seitz polgármester nyilatkozata

Bécs, július 17.

Seitz polgármesternek a „Sozialdemokratisches Mitteilungsblatt” mai harmadik számában a fegyveres városi polgárőrség alakítására vonatkozó felhívását a tegnapi újabb véres események indokolták meg, amelyek halális áldozatokkal követelték.

Kérdést intéztem erre vonatkozólag Seitz polgármesterhez, aki a következő választ adta:

— Ennek az állapotnak véget kell vetni. Meg kell szüntetni a további véráldozatokat.

A magyar kormány és az ausztriai helyzet

Abécsi események a magyar hatóságokat is élesen foglalkoztatják. Vass József népjóléti miniszter, az Inkén nyaraló Bethlen István gróf miniszterelnök helyettese, vasárnap délelőtti is hivatalában tartózkodott és sorozatos tanácskozásokon folytatótt. A népjóléti miniszter már reggel 9 órakor hivatalában dolgozott, előbb a debreceni városi kórház ügyében folytatott hivatalos megbeszélést, majd jelentéseket kapott a legújabb bécsi eseményekről és utasításokat adott különböző intézkedések jogánatosítására. Ezekről a magyar kormányintézkedésekről

teljesen beavatolt helyen

vasárnap délen a következőkben tájékoztatták a Hétfői Napló munkatársát:

— A magyar kormány teljes nyugalommal várja a bécsi helyzet kialakulását. Nyugalanságra nincs semmiféle ok. A miniszterelnököt helyettesítő Vass József népjóléti miniszter a vasárnapi nap folyamán intézkedett, hogy

a vonatok továbbra is menetrendszerűen induljanak el, éppen úgy, minthogyha

Gyűjtenek az utcai harcok áldozatait és sebesültjei számára

Bécs, július 17.

(A Hétfői Napló bécsi közlő tudósításának jelentése. Erkezett repülőgépen, délután 5 órakor.)

Bécsben az általános hangulat kezd mindinkább bizakodóvá válni. Vasárnap délelőtti és a déli órákban a város kepe jórészt olyan, mint máskor vasárnap. Nagyobb csoportokat, tüntető munkástömegeket, sebesültet szállító autókat már nem lehet látni az utcá-

El kell hártani városunk fölül a rettenetes gazdasági katasztrófa bekövetkezését és a közlérség fenntartásának veszélyeztetését.

A polgárőrség munkásokból, tisztviselőkből és a köztársasági védőőrség tagjaiból alakították meg.

A lap a szociáldemokrata pártelnökség és a szakszervezeti bizottság határozatát is közli, amely a polgárőrség helélop minden egyes személy polgári kötelességévé teszi, hogy a polgármester és az általa kijelölt parancsnokok utasításait kövessék, a legszigorúbb fejelemet tartás és minden könyökmű, fejelemzetlen és rosszulindult elemmel szilárd akaratral és határozottsággal szembeszálljanak, akiknek fellépése csak újabb vérontásokhoz vezetne.

Hasonló felszólítást intéztek a munkássághoz is. A pártvezetőség egyben

ma délutánra összehívta a bécsi pártbizalmakat.

Fel lehet építeni újból az igazságügyi palotát

Bécs, július 17.

A tüzoltóság főparancsnokának a Sozialdemokratisches Mitteilungsblattban közölt nézetét szerint a felgyújtott igazságügyi palotát

ismét fel lehet építeni.

Az alapfalak megmaradtak, épügy, mint a külső falak. A palota belsejében mindenesetre nagy a pusztulás. A tetők és a lépcsők beomlottak. Beomlott a tetőszerkezet egy része és a legfelső emeletek. Az épület némely része azonban teljes épésben maradt. A telemeknypek tekintélyes része és a tetőir egy része is megmaradt. A könyvtár a közelben lévő parlamenti épületbe vittek. Az épületet körülvevő utcákban, valamint az előtte elterülő parkban, mindennit iratmaradványok láthatók szétszórva, amelyek a tömeg pénteken az utcára hajították. Ócska, elszárgult lapok váltakoznak legújabb keltezésű iratokkal.

A parlament épületében nem esett jelentősebb kár,

bár az épület előtt órákosszatt tartott a lövöldözés. A főhomlokzat három ablakán lövöldözések nyomai látszanak. A hátulso homlokzat egyik leszakadt faldarabjának egy lövés nyoma álszik.

„Szervezett forradalmi akció”

Páris, július 17.

A francia lapok a bécsi eseményekkel foglalkozva kiemelik, hogy a gyors kitörés és a sztrájk proklamálása arra mutat, hogy

szervezett forradalmi akcióról

van szó, azonban a Temps és néhány más lap fenntartással fogadja azokat a híreket, hogy a bécsi feloldulás kommunista mozgalom eredménye.

Bainville a Libertében francia belpolitikai szempontból azt a tanulságot vonja le a bécsi eseményekből, hogy a szocialista akciók mögött mindig forradalmi és kommunista szándékok rejlenek és rámutat Léon Blum politikájának veszélyeire. Külpolitikai szempontból igen pesszimistákusan ítéli meg a helyzetet, mert a bécsi események alkalmat adhatnak

akár a Reichwehrr, akár az olasz fasiszták beavatkozására.

Felszólítja a nagyhatalmakat, hogy a veszedelem lokalizálására haladéktalanul kezdjenek diplomáciai tárgyalásokat.

Bécsben semmi sem történt volna.

De súlyt helyez a kormány arra is, hogy az élelmiszereket szállító vonatok közlekedjenek. Ebben a tekintetben a helyzet az, hogy az osztrákok csak azokat az élelmiszereket, lító vonatokat veszik át, amelyek Bécs lakosságának élelmiszere szolgálhatnak, a tranzitközlekedést nem engedik át. De intézkedtek a miniszterelnök helyettese és az irányban is, hogy

a Bécsből és Ausztriából haza igyekvő magyarok minden akadály nélkül visszatérhessenek. A határállomásokon szigorú igazoltatás folyik,

aminek egyetlen oka az, hogy a kommunista-gyanus egyének Magyarországotól távolítottassanak. Azok az idegen állampolgárok, akiknek utlevélük rendszerben van, természetesen átjuthatnak a magyar határon.

Vass József helyettes miniszterelnök egyébként épp úgy, mint eddig is naponként, vasárnap délelőtti is, beszél telefonon Bethlen István gróf miniszterelnökkel Inke pusztán. De jelentést tett a népjóléti miniszter természetesen Horthy Miklós kormányzóknak is.

Több bécsi kávéház és étterem, Bécs belvárosában is, vasárnap a késő délutáni órákban zárva volt.

A város egyes utcáin jóformán csak rendőrök és katonákat látni, akik utcai járőr és posztosztályokat teljesítenek.

Az igazságügyi palota, a nemzeti tanács helyisége köré katonai kordont vontak, oda járókölöket nem engednek.

Az utcai közlekedés sima lebonyolítására külön rendőri és katonai kiegészítéletet vezényelték ki. A csöndes vasárnap Bécsben az egyetlen zajt az utcákon a zúfolóság megrakott rendőri és katonai teherautók robogása idézte elő. A villamosok Bécs egész területén zavartalanul közlekednek. A déli órákban az utcákon, főként a főutványonak, nyugodtan közlekedő autókat és autótároltak látni.

A bécsi szociáldemokrata pártvezetőségben és valamennyi bécsi szakszervezet helyiségében vasárnap délelőtti és a déli órákban mozgalmas élet volt.

Az egyes szervezetek vezetői és bizalmi-férfiai órákon át tanácskoztak a helyzetéről s az elterjedt hírek szerint a délutáni órákban a szociáldemokrata párt vezetősége tanácskozást tart a helyzetről, amelyek eredménye minden valószínűség szerint az lesz, hogy

proklamációt bocsaítanak ki, amelyben a munkásságot felszólítják, hogy hétfőn reggel haladéktalanul kezdje meg a munkát Bécsben és bécskülföldi gyárakban, iparvállalatokban és üzemekben.

Minden valószínűség szerint a bécsi szociáldemokrata párt, amely a vasárnap napon többiben meglátott tárgyalda tette a forgalmi sztrájk megszüntetésének, illetégek további fenntartásának kérdését, elhatározta, hogy

külvívánnyal fordul a bécsi vasutasokhoz a postal, télvárdal, telefonoszlóiglat lebonyolító tisztviselőkhöz, alkalmazottakhoz, munkásokhoz s a külvívánnyal felhívja őket arra, hogy hétfőn „n”-nek meg munkahelyeiken s rendez munkájukat lássák el.

A szociáldemokrata párt hír szerint elhatározta azt is, hogy a nyomdai szakszervezet útján, felhívást intéz a szedőmunkásokhoz, gépmesterekhez s általában a nyomdai munkássághoz, amelyben felszólítja őket, hogy hétfőn álljanak munkába s így remény van arra, hogy

a bécsi lapok a hétfői napon már zavartalanul megjelenhetnek.

A bécsi szociáldemokrata párt vezetősége s az egyes bécsi szakszervezetek vasárnap mozgalmat indítottak meg a szociáldemokrata párt kebelébe tartozó

szakszervezetek azon tagjainak segélyezésére és támogatására, akik a bécsi zavargásokban megsebesültek.

A párt fejelezi a zavarogások alkalmával elhunyt tagjainak hozzátartozóit, valamint a kórházakban fekvő s hosszabb ideig tartó ápolásra szoruló tagjainak családjait.

Járnak a villamosok

Bécsből érkezett megbízható információk szerint a villamosvasutak forgalma ma reggel óta megindult.

A szakszervezeti tanács Bécsben ma délután fog dönteni arról, hogy a vasúti forgalmat hétfőn felvegyék-e vagy sem.

Bécsi utasok a budapesti szállókban

A bécsi eseményekkel kapcsolatban az a hír terjedt el, hogy a véres zendülés folyamánvá- képp igen sok bécsi lakos menekült külföldre, főleg Budapestre. Erre vonatkozólag érdekfűzősnek az előkelőbb budapesti szállókban megtudtuk, hogy Bécsből napán a megszokott számú vendég szállt meg nálunk, ezek is tulajdonban nem bécsiek, hanem

németek és amerikaiak,

akik csak átutazóban tartózkodtak Bécsben, hogy azian programszerűen felgyűléssék utjukat Budapestre. A Bécsből vasárnap érkezettek előadása szerint bécsi tartózkodásuk alatt semmiféle incidensük a zendőlkökl nem volt. Az utasok részint a Légiforgalmi Rt. repülőgépén, részint a határig autón és onnan vonaton lettek meg az utat Bécshől Budapestig.

A Hétfői Napló a mai naptól kezdve szerkesztésére részere ut telefontollamásokat szerellett fel. Szerkesztőségünk új telefonjainak hívó száma:

hétköznapokon és vasárnap d. u. 4-ig József 308—96. Vasárnap d. u. 4-6-ig lapzártái: Tere 245—81, 245—82. (Globus-nyomda)

Tömeges éjszakai verekedés és szurkálás Újpesten és Pesterzsébeten

A szurkálás eredménye: 5 súlyos sebesült

Szombatról vasnapra virradó éjszaka a főváros periferiáin több nagyrányú verekedés és szurkálás történt.

Újpesten, a Nyár-utca 39. számú házában lakó Grohwald István gyári munkás szombaton a kétórai éjszakai munkájánál a lakására, miközben a Phöbus villanytelep előtt ismeretlen tettesek megtámadták. Verekedés közben Grohwald segítségért kiáltott, de a néptelen és elhagyott külterület eredmény nélkül hangzott el segítség hívo szava és közben

támadói löbbeszúrta melleszúrták, úgy hogy a szerencsétlen ember elvesztette eszméletét. Csak később találtak rá a járőrök, akiknek értesítésére az újpesti mentők a gróf Károlyi-kórházba szállították Grohwaldot.

Hasonló természetű éjszakai támadás történt Pesterzsébeten szombaton a kőszáza, amikor ugyancsak ismeretlen tettesek megtámadták és összeszurkálták Schulwald János 34 éves rakományok. Schulwald János fel lizenegy óra tájban két ismeretlen fátalambér állította meg a Baross- és Nagy Sándor-utca sarkán, ahol rövid szóváltás után

mindketten kést rántottak elő és a rakományokat összeszurkálták, akit a mentők a Szent István-kórházba szállítottak. Ugyancsak Pesterzsébeten, a Valéria-utca 36. számú házában levő kocsmában

Hálózas körben összeszurkáltak Szabó Károly 30 éves napaszmót. — A Ceglédi-ut 14. számú ház előtt ismeretlen tettesek megtámadták és letöltötték

Radomeczky István 42 éves gyári munkást. Alig szállították be a pesterzsébeti mentők Szabó és Radomeczkyt a kórházba, amikor ismét kihívták a őket a Valéria-utca 34. sz. háza, ahol Kisutsky Ferenc 19 éves gyári munkás fektet el személtelenül. Kisutskyt is a kórházba szállították a mentők és a rendőrség most megindította a nyomozást a sorozatos szurkálás ügyében.

Negyven gram aszpirinnel megmérgezte magát, mert nem tudta elviselni férje halálát

Szombatról vasnapra virradó éjjel hangos sikoltással és dörmögéssel zaja a fal éjszakai nyugalmukból a Mária-utca 18. szám alatti ház lakói, ahol észrevették, hogy a ház első emeletén lakó 52 éves özvegy Hartl Géza néni tántorogva veri szomszédjának, Holcás Gyulánéknak ajtaját. Rosszat sejtve, futottak özvegy Hartlnéhoz, aki a megremült lakóknak alig hallható hangon tudtakra adta, hogy 40 gramm aszpirinnel

megmérgezte magát és most rettenetes kínokat szenved. Alighogy ezt elmondta, eszméletlenül terült el a folyosón. A lakók rendőrt rohantak, aki értesítette a mentőket. Az előhívott mentők özvegy Hartlénét gyomormosást alkalmaztak, majd súlyos állapotban

Rókus-kórházba szállították. Özvegy Hartl Géza néni férje, akivel huszonöt évig a legboldogabb házasságot élte, nemrég szívizérvénytelen hirtelen meghalt. Hartléné nem tudta elviselni férje halálát,

idegi felmondta a szolgáltatást, buszkomor leteti, ismerősei és hozzátartozói előtt állandóan panaszokodott, hogy férje nélkül nem tud élni és öngyilkos lesz. Szombaton este aztán végrehajtotta szándékát. Előzőleg bucsuleveleket írt sógorához, nővéréhez és dr. Riszitz rendorkapitányhoz, melyekben kuszta sorokban elmondja, hogy ideges anyira a bűnrelelte férje halála, hogy közel áll az öngyilkoshoz, ezért inkább megvárja az életét. Erdeklődtek a Rókus-kórházban az öngyilkos urasszony állapotáról, ahol azt a felvilágosítást kaptuk, hogy állapota változatlanul súlyos.



Jardin de Paris
Télefon: J. 396-51.
Minden este TILDA és LEE és 20 attrakció
Kedő, csütörtök, péntek, szombat záróra reggel 5 órákor.

A Pyramis egész szindikátusának letartóztatását, bünyügyi zárlatot és házkutatást kértek a hitelezők

Hogyan gazdálkodott Berger István a csődbejutott vállalat vagyonával — Szenczáción fordulat a Pyramis csődjében

Közel egy hét óta nyomoz a rendőrség és az ügyészség Toldy bíróségi és társai bünyüjében, amely most már a Pyramis csődjüjé körül támadt bonyodalmas és szörvényes bünyeslekményeket is igyekszik tisztázni. A Pyramis csődjüjé nem először kerül az ügyészség elé.

A hitelezők a vállalat élén álló szindikátus tagjai ellen eljárást indítottak, mielőtt még Toldy bíróségi foglalkoztatva volna az ügyészséget.

1925 elején bukott meg a Pyramis. A törvényszékben Toldy Zoltánhoz került a vagyon bukott vállalat ügye s Toldy el is rendelte a csődöt. A csődeljárás során aztán meglepő dolgok történtek.

Az első tárgyaláson olyan meglepetés produkáltak a vállalat vezetői, amelyről megállapították, hogy

hamis.

A későbbi tárgyalásokon pedig a kirendelt szakértő arról számolt be véleményében, hogy

az igazgatóság egyes tagjai több millió korona erejüjé igénybe vették saját céljakra a vállalat hitelét.

A társzén pedig gabonakontremibenben spekuláltak s ez a spekuláció nem kevesebb, mint 18 millió korona veszteséggel zárult. Amikor mindezek az adatok a forészvényesek tudomására jutottak, az egyik részvényes bünyüdi feljelentést tett az ügyészségnek a Pyramis élén álló szindikátus tagjai ellen a feljelentésében

csalárd bukás, csalás, alkuszás és hitlen kezelés bünyete címén kérte az eljárás megindítását.

Az eljárás meg is indult s az ügyészség lefolytatta a nyomozást, amelynek során aztán kiderült, hogy Berger István dr. — aki a csődeljárás során a kirendelt tömegmondok mellett szerepelt — a Pyramisnál olyan megállapodásokat kötött a vállalat egyes vezetőségi tagjaival, amelyekkel súlyosan megkárosította a hitelezőket. Schreyfer János igazgatósági tagtól például, akinek 800 millió folyószámla tartozása volt a Pyramissal szemben,

150 milliót fogadott el a 800 millió helyett.

A tartozás többi jelentékeny részét egyszerűen elengedte a teljesen jó bonitású vezetőség tagnak. Hasonlóan „egyeztet ki” egy másik igazgatósági taggal is.

A hitelezők, ezeket az elzmények után, néhány nappal ezelőtt 40 oldalas beadványt intéztek a királyi ügyészséghez s ebben kértek a Pyramis szindikátus összes tagjainak letartóztatását. Kértek továbbá, hogy vagyontukra bünyüjli zárlatot rendeljenek el, lakásokon házkutatást foganatosítsanak, a Pyramis összes könyveit pedig bünjelkelt foglalják le.

Ez a legújabb fordulat a Pyramis körül támadt bünyüjé, amely előreláthatóan még hetekig foglalkoztatni fogja a hatóságokat.

Fajvédő konzorcium akarta átvenni községi javító műhelyt

Tömegesen alakultak alkalmi társaságok a megszűnő fővárosi üzemek megszerzése céljából

A várospolitika nyári csendjét hirtelen, de nem váratlanul, megzavarta az Örszem Szövetkezet ajánlata folytán keletkezett hatalmas botrány. A jobb- és a baloldali pártok igyekeznek politikai tőket kovacsolni az esetből s valószínű, hogy a jövő hét folyamán rendkívüli közgyűlést hívnak egybe, az akció elleni éles tiltakozás céljából.

Kevesen tudják azonban, hogy nem az Örszem volt az egyedüli örszem, amely lesben állt a fővárosi üzemek elhárécsolásáért. Nem régen

a Stábyl-utcai községi javító műhely ellen vetette ki jelölését

több alkalmi alakulat a valósággal elárasztották a fővárost különféle ajánlatokkal, konzorciumi, szövetkezeti beadványokkal, melyeknek az volt a céljuk, hogy a javító-műhelyt a fővárostól átvegyék és tovább folytassák kibővívett keretekben annak működését.

Röviddel ezelőtt nagy feltűnést keltett a városházán egy ilyen irányú ajánlat. Egy

ismert fajvédő vezér részvételével kínálkozott egy konzorcium, mely azt az ajánlatot tette a fővárosnak, hogy átveszi a javító-műhelyt és

részvénytársasági formában folytatja tovább annak működését. Az ajánlattevők

kötelezték magukat arra, hogy a kis Rókus helyén, ahol ma a javító-műhely van, építenek, hatalmas üzemi és bérházat, ötletek, amelyet 25 év múlva ingyen átadnának a főváros tulajdonába. Ennek ellenben kikötötték, hogy a főváros

az összes javítási munkákat a részvény-társasággal köteles elvégeztenni,

tehát nem a kispárral, amelynek érdekében a javító-műhely megszüntetését követelik. A konzorcium vezetői felajánlották azt is, hogy a részvénytársaság helyet adnak a fővárosnak is és így az elerendő nyereségből a főváros is részesedik.

Az illetékes ügyosztályon sokáig gondolkodtak az ajánlat felett és csak Buzáth János alpolgármesternek köszönhető,

hogy a főváros nem kezdett tárgyalásokat az ajánlattevőkkel, hanem ad acia tette a beadványt.

Néhány nap előtt valami iparos szövettség nyújtott be hasonló ajánlatot a tanács-hoz a javító-műhely megszerzése iránt. Az ajánlattevők alkalmi szövetkezet akarnak létesíteni, amelyben nagyrészt önálló kispárosok vennének részt és a szövetkezet utánjárják ellátni a városnál előforduló javítási munkákat. Ez az ajánlat azonban szintén az előbbi sorsára jutott.

3 jegyszédő visszaélései a szigeti belépőjegyekkel

A pénztárossal összejátssza több ezer pengővel károsították meg a Margitsziget r.-t.-t

Vasnapn délelőtt előállították a főkapitányságra a Margitsziget pénztárána három jegykezelőt, akiket azért gyanúsítottak, hogy egymással összejátssza, több ezer pengővel megkárosították a vállalatot.

A három jegyszédő közül kettőt: Török József és Kirtál Ferencet nyomban letartóztatták, míg harmadik társuk ügyében még folyik a

nyomozás. A Margitsziget igazgatóságának már hetekkel ezelőtt feltűnt, hogy

egy napokon feltűnően kevesebb a bevétel a belépőjegyekből, mint más napokon. Annál is inkább gyanus volt a dolog, mert a jegykezelőket másodnaponként váltják föl és a csekély bevétel rendszerezen másodnaponként mutatkozott, tehát

nyilvánvalóan látszott, hogy itt szervezett machinációról van szó.

A Margitsziget igazgatósága előbb ittkokban házi vizsgálatot próbált megoldani a rejtélyt, mert a több éve szolgáló öröket — akiknek nagyrésze nyugdíjas állami állást — nem akarta alapjánelul meggyanúsítani. A házi nyomozás azonban nem vezetett eredményre. Semmi gyanusát nem találtak, viszont a pénztárban a kértéss napokon továbbra is kevesebb volt a bevétel.

Az igazgatóság ekkor a főkapitánysághoz fordult. Több detektív jegyszédőnek öllözött és úgy ügyelte a hidrók munkáját. A csalók azonban úgy látszik megsejtették, hogy figyelik őket, mert az első npokban a detektívek semmit sem tapasztaltak és ez idő alatt naponta normális pénztárbevételek mutatkoztak. Röviddel aztán azonban megismétlődött a furcsa eset és bizonyos időközben ismét rendszeresen csökkent a bevétel.

Több, mint két hétig át ügyelték a detektívek az öröket, míg végül vasnapra virradó éjjel munkájukat siker koronázta. Megfigyelték, hogy az örök közül három összejátssza

a belépőket) elvett jegyeket nem tépik el, hanem visszatérnek a pénztárhoz, ahol elraktározzák azt újból elajja.

A leleplezés alapján vasnapn délelőtt előállították a főkapitányságra a csalással gyanúsított három jegyszédőt. Az előállítottak közül Török József és Kirtál Ferenc beismerték a csalást és őket nyomban le is tartóztatták, míg harmadik társuk egyelőre tagadja az ellene felhozott vádakat, de az eddig már beszerzett súlyos bizonyítékok alapján előreláthatólag még a mai nap folyamán szintén le fogják tartóztatni.

Az Ügyvédi Szövetség a szüneti tanácsok megszüntetését kéri

Egységes kéthónapi szabadság rendszeresítését kéri

Az Országos Ügyvédi Szövetség július végén megtartandó vándorgyűlése alkalmával rendkívül érdekes, újszerű pontot foglalt a határozati javaslatok közé. Az ügyvédi szövetség arra kéri az igazságügyminisztert, hogy jóvá éről kezdve a bíróságon

egységes kéthónapi teljes szünetet rendeljen el és szüntesse be az ugynevezett „szüneti tanácsok” működését.

Ezt a határozati javaslatot azzal indokolja meg, hogy a jelenlegi rendszer életbentartása nagy veszteséggel jár úgy az igazságszolgáltatásra, mint a felekre, mert a bíróságokon minden év május és október hó között — különböző időpontban — mennek a bírák szabadságra és így nagyon sok ügy gyakran feléves idővesztéssel szenved az által, hogy az eljáró tanács tagjai különböző időpontban veszik igénybe szabadságjüket. Ha az egységes kéthónapi szünet életbe lép, a bíróság munkaideje tíz hónap less amiattal az igazságszolgáltatás és az ügyfelek négy hónapot fognak nyerni.

Ügyvédi és bírói körökben a határozati javaslatnak eme pontja máris nagy érdeklődést keltett, mert a vélemény teljesen meggyezik abban, hogy ez az újítás meghozná a hozzá fűzött reményeket.

Olaszországba szállítják a pesti szemetet

A fővárosi tanácsa legutóbbi ülésén egy igen érdekes beadvánnyal foglalkozott. Grimm Aladár, volt fővárosi tanácsjegyző kérvényvel fordult a főváros-hoz és engedélyt kért arra, hogy a pestszentlőrinc-i szemetételep

óriási szeméthegeti legyen elszállíthassa. A tanácsülés érdemleg nem döntött a beadvány felett hanem hozzáállással végezt felterjesztés a földmivédelmi miniszterhez.

Erdeklődünk Grimm Aladár térvének részletei felől, de a volt tanácsjegyző nem volt hajlandó elárulni, miért van szüksége a szemétre, miért akarja az évtizedek óta rothadó szeméthegetek ingyen elszállítani. Illetékes helyen azonban sikerült megtudnunk a titkosított ügy részleteit.

A felvilágosítások szerint Olaszország mocsaras vidékeit az olasz kormány le akarja csapoltatni s ezért az őrtási kiterjedésű területet termőfölddekké akarja átalakítani. A térv kivételre nagymennyiségű feltöltés és trágyanyagra van szükség s erre a célra nagyszűrűen alkalmas a háziszemét, mely mind a két tulajdonságot egyesíti. Olaszországban azonban kevés a szemét a nagykiterjedésű mocsárterületek feltöltéséhez s ezért az olasz kormány külföldről akar szemetet importálni. Grimm Aladár értesült az olaszok térvéről és sietett kihasználni az alkalmat. Konzessziót kért a fővárostól, hogy a pestszentlőrinc-i szemételep egész készletét, mely több tízezer vagyonkorománnyal tesz ki,

elszállíthassa Olaszországba. Tulajdonképpen a főváros is jól járna, mert a tulajdonképpen szemételep kiürülése nem kellene gondoskodni új szemételekötő terület kijelöléséről. A fővárosnak azonban különösen közegészségügyi szempontból súlyos aggályai vannak, mert attól fél, hogy a nagymennyiségű szemét elszállítással megfertőzők a levegőt. Ezért, mielőtt érdemileg határozna az érdekes beadvány felett, a földmivédelmi miniszter véleményét is kikéri.

Hősies életmentés vasárnap éjszaka a Dunakorzó közönsége előtt

Vasárnapra virradó éjszaka, éjfél után a Dunakorzó közönsége hangos segélykiáltásokra lett figyelmes. A nagy hőség folytán sokan sétáltak a dunaparti sétányon s a Vigadó előtti alsó rakodópartról a Petőfi-ter felől jövő segélykiáltásra számosan lesiettek az alsó partra. A part melletti stégnél ekkor két trikóra vetkőző hajóslegény mentőövet dobott le a vízbe, ahol egy 40—45 év körüli nő küzdött a habokkal. Pillanatok alatt szétterjedt a Dunakorzó a hír, hogy valaki a Dunába ugrott s a helyszínre mind nagyobb számban siető kíváncsiak legnagyobb meglepetésére

egy katonatiszt kardját leadva s blúzát ledobva a Dunába akart ugrani, hogy a fuldoklót kimentse.

A katonatiszt elhatározásától az utolsó pillanatban a társaságban lévő menyasszony tartotta vissza, aki afeletti lejtésében, hogy vélegénye a Dunába akarja vetni magát az életunt után,

előjűlt.

Végül is a Dunaparton sétáló közönség közül két csendű fiatalember egy hajsóslegénnyel csónakba ült, gyors tempóban az életunt felé ezvelet. Még idejekorán sikerült elérniük

a fuldokló asszonyt, megragadták hajánál fogva s így kimenték a vízből.

A teljesen elalélt nő, Kiss János kispesti lakatosmester 45 éves feleségét az előhívott mentők résztesítették első segélyben, majd a Rókus-kórházba szállították.

Ugyancsak a Petőfi-terről, nem sokkal az előbbi vízbe ugrás után

a vízbe vette magát a dunal alsó rakodópartról

Pető Sándor 22 éves pesterzsebeti munkás, akit a dunai életmentő szolgálatot teljesítő rendőrök motorcsónak segítségével mentettek ki a habokból. Pető Sándort ugyancsak a mentők résztesítették első segélyben és be szállították a Rókus-kórházba.

Semmi sem olcsóbbodott vasárnap a vásárcsarnokokban

A husárusítás vasárnapi szünete miatt megrágták a hal és baromfiárpiac

Vasárnap a Központi vásárcsarnokban a kora reggeli órákban meglehetősen élénk volt. A dunaparti piacra rengeteg áru érkezett. Eszrevetendő volt, hogy Budapestre kerültek egyes olyan gyümölcsalkalmányok is, amelyeket Kecskemétről, Nagykőrösről s más gyümölcs-termelő vidékekről

eredetileg Bécsbe igyekeztek irányítani, azonban a vasúti forgalom szünetelése folytán oda az árut elküldeni nem lehetett. Tekintettel a nagy nyári hőszere s arra, hogy a gyümölcsöt, különösen a barackot elraktározni, vagy a térvagyonokban hagyni hosszabb időn át nem lehet, mert különben a gyümölcs „be-nyugod”, a fővárosba küldték fel nagy vagon-letelekben a szállítványokat, az azonban esodálatos módon a gyümölcsárakban változást nem idézett elő.

Semmi sem lett olcsóbb. Vasárnap is ugyanolyan drága volt a Központi vásárcsarnokban, a dunaparti piacon s a főváros egyes kerületi csarnokában és piacain a gyümölcs, mint a szombati napon.

Az egésznap aprószemű kajszinbarackot 50—70 fillérért, a nagyobb szeműt 7 pengőért, sőt 1.20—1.40-ért árulták különként. Az őszibarack ára 0.80—1.80, a rétesalma 50—70, a körte pedig 1.20 volt. A befőznivaló ugynevezett szögfürtöre 70—80 fillér, befőzni való

meggy 1.50 pengőbe került, 8—10 centiméter hosszúságú lengeri csövenként 6—16 fillér, kevert zöldség csomóként 0.04—0.16, újkáposzta 0.30—0.50, ubjurgonya 0.20—0.24, tök 0.50, paraj 0.40—0.50, zöldbabb 0.40—0.60, sötétborsó 0.90, salátának való uborka 0.40 pengő volt kilónként.

Tekintettel arra, hogy a vasárnapi husárusítást még mindig nem engedték meg, a vásárcsarnokokban a baromfimenüek és a halászosok piacán

meglehetősen élénk volt,

de éppen úgy, mint más vasárnapi napokon is, a közönség több helyütt hangosan zugolódott amiatt, hogy az étléhal, a baromfi ára szombatról vasárnapra

megrágták.

Detektíveket nem lehetett látni s így az árusok szemérmellenlül magas árakat kértek az egyes cikkekért. Egészen kis csikre 3.50, paprikának való 5—7, sátnivaló 7—8 pengőbe került. Az élő pulykák 3—3.40, a harscsa kilójáért pedig 5 pengő, sőt 5.50-ot is kértek. A Központi vásárcsarnokban és a kerületi vásárcsarnokokban, annak ellenére, hogy sok volt a vásárló, mindenki csak kis mennyiségben vásárolt s így 10 órákor, amiklőn a csarnokokat bezárták, a baromfi- s a halpiacra, valamint a gyümölcsárak piacán rengeteg áru maradt meg.

A hercegprimás a vasárnap délelőttöt ágyon kívül töltötte

Az örömdetes javulás tovább tart — Orvosi jelentést nem adtak ki

A hercegprimás állapotában állandó és tartós javulás mutatkozik. Öminenciája szervezete örömdetesen legyőzte a súlyos betegségét és ma már biztosan meg lehet állapítani, hogy a hercegprimás minden veszélyen túl biztosan halad a teljes gyógyulás felé. A hercegprimás állapotáról a mai napon a következő jelentést tettük:

Öminenciája az éjszakát nyugodtan töltötte. Ma délelőtt meglátogatta kezelőorvosa: Göncsi Béla egészségügyi főtanácsos, aki örömmel állapította meg, hogy a hercegprimás állapota egyre javul, láza nincs és így hivatalos buletin kiadása felesleges. A hercegprimás ereje is lassankint teljesen visszatér. Bár még gyakran panaszodik fázadságról, a délelőtt folyamán

hosszabb időt ágyon kívül, kedvenc karosszékében ülve töltötte el.

Délben meglátogatták Leopold Antal oldal-kanonok, Drehs János irodaigazgató és Leszlényi Zoltán titkár, akikkel kedélyesen elbeszélgetett és töltik egyházi és gazdasági ügyek iránt érdeklődött.

Esztergom, július 17.
(A Hétfői Napló tudósítójának telefonjelentése.) A hercegprimás állapotában beállott örömdetes javulás egyre tart, aminek külső jele az, hogy a primási palota kapujára vasárnap már orvosi jelentést nem tettek ki.

A rendőr kardjával levágta egy részeg mézszáros balkezének több ujját

A botrányt okozó ittas ember megtámadta a rendőrt, aki erre kardjával védekezett

Vasárnap délután véres affér játszódott le a Dob-utca és Körut sarkán szolgálatot teljesítő rendőrörszem és egy mézszáros között. Tóth Sándor 24 éves mézszáros ittas állapotában botránykötőzően viselkedett a Körut és Dob-utca sarkán és az őrszem rendőr főszállítására sem hagyta abba a botrányt. A rendőr erre hozzálépett, hogy beakisérje a közeli VII. kerületi kapitányságra. Sikerült is néhány lépésnyire magával vinnie, amikor azonban befordultak a Dob-utcaba, a mézszáros újból hangskodni kezdett és neki támadt a rendőrnek. Meg akarta ütni, a rendőr elkapta a fejét, az ütést célt tévesztett és

a rendőrnek fejéről lehajlította a sapkáját.

A rendőr erre

kirántotta kardját

és a támadó felé sújtott, a kard a mézszáros balkezét érte és

több ujját levágta.

Óriási csődület támadt az utcán, amely a vérző ember pártjára állott. A közeli rendőrörszobáról néhány gyalogos és lovasrendőr érkezett segítségül, amely a tömeget visszazorította. A tömegeből kifakadások halatszóttak, mire a rendőrök ezt kiabálták vissza:

— Ez nem Bécs, itt nyugodtan kell viselkedni.

Közben kihívták a mentőket, akik Tóth Sándor mézszáros bekötötték. A mézszáros még mindig hangos volt és a mentőkocsiba sem akart beülni. Végre rendőrök emeltek be a kocsiba. A mentők Rókus-kórházba vitték s ott helyezték el.

A véres kardaffér ügyében a rendőrség a nyomozást tovább folytatja, különösen annak a megállapítására, hogy jogosan használta-e kardját a rendőr.

Tölgyessy Ferenc ügyvéd eltűnt a lakásáról

Szombaton a késő esti órákban megjelent a főkapitányság központi ügyeletén Buritz Pálné gépirónő és bejelentette, hogy principálisa, dr. Tölgyessy Ferenc ügyvéd napokkal ezelőtt

eltűnt

Régiposta-utca 6. szám alatti lakásáról és azóta semmit sem tud róla.

A továbbiak során előadta a gépirónő azt is, hogy kedden volt utoljára az ügyvéd odahaza az irodában, amikor még rendes irodai ügyeivel foglalkozott. Azóta nem jelentkezett.

Tölgyessy semmiféle kijelentést nem tett arról, hogy eltávozik, sőt, mint bármelyik más napon végezte a munkáját és kijelentette, hogy azt másnap folytatni fogja. A gépirónő szerdán is bement az irodába a rendes időben, az ügyvéd azonban már akkor nem tartózkodott odahaza és nem is jelentkezett. Buritz Pálné a szokásos napi munkáját el is végezte, miközben igen sok fél kereszte őt fel és Tölgyessy ügyvéd után érdeklődött. Ugyanez ismétlődött a következő napokon is, amikor már a felek igazgatótalanban viselkedtek és azt mondták, hogy különféle összegeket fizettek le Tölgyessynek, amelyeknek a sorsáról kívánnak most érdeklődni.

Miután az ügyvéd kedd óta nem jelentkezett, egyes felek pedig a következő napokban az irodájában felkeresték és az ott dolgozó Buritz Pálné gépirónőtől az ügyvéd holléte és a nála lefelelt összegek után érdeklődtek, a gépirónő szakszerűen találta, hogy az ügyvéd

nyomnökküli hírleren távozását a főkapitányságon bejelentse.

A kapott bejelentés alapján szombaton éjszaka detektívek mentek ki a Régiposta-utca 6. számú házba, hogy az ügyvéd távozásának körülményeit tisztázzák. Megállá-

pitották, hogy kedden éjszaka tízenegy óra tájban nyitott a házmaster Tölgyessy-nek kaput, aki eltávozott és azóta nem tért vissza.

Valódi

Diana sósborszesz

mindig csak valódi

Diana sósborszesz

marad!

ne fogadjon el mást, mint „DIANA” névvel ellátott sarga oszomalgó-papírba burkolt, leplomált üveget, mert rendkívül sok az értéktelen utánzat, mely hatásában meg sem közelíti a valódi DIANA sósborszeszt!

A román parlament első ülése

Bukarest, július 17.
Az új parlament ma tartotta első ülését, melyen Brallanu felolvasta a király üdvözlését. A királyi kézirat többek között a következőket jelenti ki:

Boldog vagyok, hogy ennek a törvényhozásnak ülésszakján a kezdetén megállapítottam, hogy a választókörzések bizalmából megválasztott törvényhozótestület jolyhatóját Nagyrómánia konszolidációjának munkáját. Boldog vagyok, hogy önöket is a hazaszeretet és az egység érzése tölti el. Fajdalommal tölt el, hogy egészségi állapotom nem teszi lehetővé, hogy önök közt legyek ennek a rendkívül ülésszaknak a megnyitójának, melnek csupán az a rendelkezése, hogy az alkotmány rendelkezésének alapelveit tegyem és megvizsgáljon néhány sürgőstémát a törvényjavaslatot. Felkérem önöket az összetartó munkára és az ülésszakot megnyitottnak jelentem ki.

Az Orient Radio arról értesül, hogy Ferdinánd király állapotán járulást ígérhet. A király lassankint magához tér.

Kertibutort

Kéző, vasból, teljes garnitúra, ezines, applikált ernyővel lemezt adunk 4 P hett részleire előeg utálul.

Nyugágyat

csilkos vázson buzartul, lapos keretrel és láb-hosszabbítóval 2 P betárolásra szállított

Herman Gyula Magyar Kosztromó Rt. Főüzlet: Lipótkörút 12. (Vigortárolás emben). Telefon: Teréz 292—96 Fióktelek: Horty Miklós-ut 10-12 Tel.: József 390—72

A HÉTFŐI NAPLÓ SZERKESZTŐSÉGI ÉS KIADÓHIVATALI telefonjainak hívószáma: lapszárdíj: Teréz 245—81, 245—82. (Globus-nyomda)

HIREK

További meleget jelez a Meteorológiai Intézet. A Meteorológiai Intézet vasárnap az időjárásról a következő prognózist adta ki: Meleg idő várható, helyi zivatarokkal.

Sok tululást okozott a vasárnapi zivatar. A vasárnap esti zivatar sok incidenssel, különösen a kirándulók között, Újpesten, a Monostori-sziget környékén és a csónakosok nem tudtak mind partot érni és az újpesti mentők motorcsónakján 19 esetben kellett segítséget nyújtani a felborult csónakok utasainak. Különösen nehezen mentették ki a Bp. 5115. sz. csónak négy evezőst: Hajnal, Jure, Kövözi Gyula, Roland Ernő és Fűrész Bécsi tisztviselőket. Az újpesti Lóví-gyár közelében egy fuldokló fiatalbent mentették ki, aki részegen ment futni és a víz sora elragadta. Nagy zavart okozott a vihar a csillaghegyi fürdő közönsége között, amely valószínűleg meghorgatta a vicinálst. A vicinálst leszállították egymás ruháit, többször eljuttak, kisebb sérülések szenvedtek, csak a zsebtőlvalójuk volt bő szilártyák. Pestszentlőkén a Dióhégy térségén zivatar több házat elöntött, ügyhogy a tűzoltóknak kellett a szobákból a vizet kiszivattyúzni.

Lesett a kerékpárról, elgázolta a villamos. Vasárnap délután a Gubacsi-ut és Illatos-utca sarkán Henz Valéria, huszonnyéves háztartásbeli nő kerékpárja a villamosok közé akad. Henz Valéria lesett a kerékpárról, de oly szerencsésül, hogy a szomszédos sínpáron elhaladó villamos pótkocsija alá került. Tűzoltókat hívták ki, hogy a szerencsésen járt nőt kiemeljék a pótkocsi alól, de mivelőt a tűzoltók megérkeztek, az utca közönsége kiemelte a szerencsésen járt nőt a villamos alól. A mentők Henz Valériát koponyalapi töréssel a Szent István-kórházba szállították.

Megakadályozták Mauránóves. Istváné öngyilkosságát. A Hétfői Napló mult heti számában írt adtuk, hogy Mauránóves Istváné 71 éves uriaszony bejelentette, hogy keserves nyomora miatt meg fog válni az életől. A szerencsésen urinó végre is akarta hajlani szándékát, az öbuda Dunapartól bele akarta vetni magát a Dunába, de egy ismerőse megakadályozta ebben. Az előkelő családból származó, jobb napokat látott urinó, ki teljesen kereset nélkül áll, tökéletesen beszél franciául, angolul, németül és olaszul, zongoraleckéket ad, a Hétfői Napló után kéri a térszadalm nemesszivó egységét, végkély igényt szolgálatát, hogy ezáltal megmentsék az öngyilkosságot, amelynek gondolata állandóan kísérli. Az erre vonatkozó megkeresésekért kérjük a Hétfői Napló szerkesztésébe juttatni.

Izgalmas életemlések a Dunán. Szombatiról vasárnapra virradó éjszaka az Erzsébethidről Kovács István 14 éves tanuló becses a Dunába. A szerencsésül megpillantában arra haladt a hidon Georg Hirschner, aki utána ugrott és hosszú ideig tartó izgalmas küzdelem után sikerült a szerencsésen fuldokló gyereket a Dunából kimenteni. Az izgalmas életemlések 50-60 főnyi nézője akadt, akik a bátor életemlőt — amikor a flut a partra vonzolta — megjelénézték. Kovács István a mentők a Rókus-kórházba szállították.

A nagy kir. Oszlályosorsjatekban résztvölők feléretnek, hogy megújítsa betéjéjét 1/1 = 20 pengő, 1/2 = 10 pengő, 1/4 = 5 pengő) és az előirt 30 fillér költséget legkésőbb egy nappal a fl. hó 20-án kezdődő 4-ik oszlály huszda előtt fizessék meg, mert ellenkező esetben a nyerevényigény és minden más, a sorsjeggyel kapcsolatos jog elvész.

Kapujáza vette gyermekét egy lelketlen anya. Vasárnap délelőt a Jókai-utca 9. számú ház házfelügyelője a kapujában egy csecsemőt talált. Ertesítette a közeli rendőrszemélt, aki csakhamar megkerézt a helyszínre. A házbelieknek közben feltűnt, hogy a kapuban egy izgatottan viselkedő fiatal nő leselkedik. Gyanusnak találták a dolgot. A rendőr igazolásra is szólította fel a nőt, aki erre sirni kezdett s elmondotta, hogy Fleischovet Annának hívják, 22 éves háztartásbeli alkalmazott és a kapujában talált csecsemő az ő gyermeke. Félfőrával ez-előt helyezte el a kapujában és azt írt vissza, hogy megtudja mi történik a gyerekkel. A lelketlen anyát a rendőr előlhallotta VII. kerületi kapitányságra, a gyereket pedig a menhelyen helyezték el.

Nagy látványosság lesz a vas-és reklámkiállítás. Amíg a vas-és gépipari kiállítás ezen hatalmas iparág legutóbbi fejlődésének eredményét reprezentálja, a reklámkiállítás módot ad az iparnak és kereskedelemlnek a legszélesebb körű propagandára. Igazi célja azonban, hogy a Magyarországon még igen fejletlen állapotban lévő reklámügynek lökést adjon. A helyelőjegyzésekkel most már sietni kell azoknak, akik még részt akarnak venni. Tájékoztatószolgálat a kiállítási iroda, V. Vadasz-utca 31.

Nem mulasztatom el, hogy köszönetem mellett, dícsérettel meg emlékezzem a mohai Agnes-forrás felsége vizéről. Mert igazán üdítő hatása, kellemes íze, miniszertű kezelése és tisztasága első helyet biztosít számára. Gyomorhurutnál, az emésztőszervek bántalmánál, gyomorgörénészt pártalan hatású. Dr. Bányai Győzőn gyermek-és idegyógyász, Sz. hadka.

A sürgősen megvásárolt kiállítási terület rendezésére nincs pénze a városnak

A tenyészállatvásár területére helyezik a Nemzetközi Vásárt

Evek óta foglalkoznak illetékes körök az állandó kiállítási terület ügyével. Késztelenül ugyanis, hogy a nemzetközi vásárokat és egyéb nagyobbbszámú kiállításokat nem lehet többé az Iparcsarnokban rendezni, mert a csarnok befogadóképessége kicsi, a ligetből pedig nem lehet új területeket kihasználni erre a célra. Ugy látszik, hogy az érdekeltégek meg is oldotta a kérdést, amikor a Lágymányoson a főváros megszerzte a Nádor-keret s hozzácsatolta a már meglévő, nagy kiterjedésű városi telkeket. Az volt a terv, hogy ezt a hatalmas területet használják fel az állandó kiállítási terület létesítésére, felépítik a boráros-téri hidat, nagy kikötőt építenek a lágymányosi parton a kiállítások áruközleletit szállító hajók részére és a kiállítási épületeket kivül muzeumokat, természetudományi intézetet és más nagyszámú középületet építenek a Nádorkert területén. Erősen hangzották, hogy még ebben az évben megkezdik a hatalmas terület feltöltését és rendezését, tavasszal pedig hozzáfognak a modern kiállítási pavilonok építéséhez is. A városigélt Iparcsarnokban ugyanis legfeljebb még a jövő évben rendezhetik a nemzetközi vásárt. Legálább is ezzel az indoklással hajszolják keresztül szinte érthetetlen gyorsasággal a Nádorkert és a lágymányosi telkek megvásárlását. S most, mivelőt a nagy munka kiviteléhez hozzákezdtek volna, megjejtették a részletes számításokat s ekkor kiderült, hogy a terv megvalósítása ezldészerint anyagi okból lehetetlen.

A lágymányosi terület feltöltése, rendezése, a megfelelő utak elkészítése és az új kiállítási pavilonok építése olyan hatalmas összeget igényel, amely sem a fővárosnak, sem az érdekelt kereskedelmi és iparkamarának gyggyalában nem áll rendelkezésére.

Ezért ekkor lett erre természetzerűleg minden szempont nélkül eljették a lágymányosi területeket és — nem tördőve a város által felesleges elherdált milliórdokkal — egyszerűen más megoldást kerestek. Ezidőszakra úgy áll a helyzet, hogy a X. kerületi Ligetkelti dűlő mentén lévő Országos Tenyész-és Haszonállatvásár területén akágy elhelyezni a Nemzetközi Vásárt és a nagyobb kiállításokat. A kérdéselt foglalkozott a Közmunkatanács, a főváros tanácsa és az Iparkamara elnöksége is s mind a három testület elfogadhatónak találta az új tervezetet. Ertesülésszerint minden valószínűség megvan arra, hogy

a jövő évben már itt rendezik a Nemzetközi Vásárt.

ment a feltételek rendkívül kedvezők és csupán kis befektetés szükséges a terület megtelelő átalakítására. Épületekről sem kell gondoskodni, mert hatalmas istállók állanak a telepen, melyeket a főváros szakvéleménye szerint könnyen lehet kiállítási célokra átalkatítani.

A kormány a fővárostól a községi illetékek törlesztését követeli

Dréhr Imre népjóltéti államtitkár nyilatkozata — Kedden délután a piaci árusokkal ankétézik a népjóltéti miniszterium — Szerdán nagy ankét Vass József elnöklésével

Dréhr Imre, népjóltéti államtitkár, Vass József miniszterelnökhelyettes megbízásából a napokban a különböző vásárterületekben és fogászati szövetkezetekben személyesen ellenőrizte a községiilletékek árának alakulását, hogy szerdán délután a népjóltéti miniszteriumban tartandó ankétén tapasztalatairól részletes beszámólót teshessen. Ezekről a tapasztalatról, valamint azokról a legújabb intézkedésekről, amelyek a kormány a drágaság letörése érdekében foghatatosítani óhajt,

Dréhr Imre, népjóltéti államtitkár, a következőket mondotta a Hétfői Napló munkatársának:

Minthogy a közlelemzési miniszterium megszűnt, így az áralakulás ellenőrzésének feladata a népjóltéti miniszteriumra hárult. Miniszterem megbízásából — tehát a helyszínen tanulmányoztam az összes áralakulási problémákat. Végigjártam a piacokat, fogyasztási szövetkezeteket, községi élelmiszerüzemeket. Hétfőn éjjel Kecskesmetre utaztam, ahol éjjel után kezdődik a piac, és ahol a hajnali órákban bonjolítják a budapesti nagykereskedők, a konzervgyárak és a külföldi exportőrök vásárlásait. Kecskesmet után Nagykőrös és Gyöngyös követeztem. Ezeket a piacokat is megtekintem. Hangsúlyozni kívánom, hogy

a népjóltéti kormány nem incidentalliter óhajt ennek a kérdésnek a mélyébe tekinteni, nem csupán a mostani drágulási folyamat miatt határozottuk az áralakulás ellenőrzését, hanem itt egy állandó munka megindításáról van szó — aszisztematikusan kitépített program alapján.

A legfőbb probléma a vásárlóközönség tájékoztatása. Szemléltető oktatókat kell rendeznünk, ez a célkitűzés megvalósítása a hivatalos árjegyzőbizottság megalakítása, amely nemcsak most, hanem a jövőben általában, mint állandó szerv igen hasznos munkát fog a közönség érdekében végezni. Az árjegyzőbizottságban a termelői és fogyasztói érdekeltség, vagyis a szövetkezetek vezető emberei fognak helyet foglalni a

főváros szakembereinek bevonásával. Reggel már a piac indulásakor megközelítőhöz helyeken ki tesznek jelöztetőt azok a táblák, amelyek tájékoztatják a közönséget arról, hogy a Tisztviselői Fogyasztási Szövetkezet, az Általános Fogyasztási Szövetkezet, a Háztartás című szövetkezet és a fővárosi üzemi miylen órákban adják az elsőrendű közönségjelöltek cíketek.

De segíteni akarunk a bajokon a hitelkölcsönös rendezésével is, ami a kereskedők szempontjából fontos. Ha a kérdést alapon akarjuk megoldani, akkor a fővárosi vezetőségnek is cselekednie kell.

A főváros vezetőségének a községi élelmiszer üzemeket mentesítenie kell a fővárosi terhek alól.

Ezek a városi illetékek és egyéb terhek teljes mértékben jogosultatlanok. Ezzel szemben majd a fővárosi kereskedők azzal az óhajjalal fognak jönni, hogy ók ugyanilyen előnyökben részesüljenek. Ebben a vonatkozásban csak egy szempont lehet irányadó: a szegény polgárság és munkásság részére olcsóan tenni a mindennapi közönségjelöltek cíketek. Itt nem a vesepenyéről van szó, hanem a kenyérről, zöldségekről és általában azokról az élelmiszerekről, amelyek a munkás és dolgozó polgár mindennapi eledelét alkotják.

Dréhr Imre népjóltéti államtitkár közölte egyébként a Hétfői Napló munkatársával, hogy

kedden délután megbeszélést tart a Piaci Árusok Egyesületének vezetőségével,

ahol mindezeket a kérdéseket megvitatta. szerdán délután 5 órakor pedig Vass József népjóltéti miniszter fog előnkölni egy nagybővű ankétén, amelyen az összes fogyasztási szövetkezetek szakférjai és más közlelemzési szakemberek és a fogyasztói érdekeltségű vezetői is résztvesznek.

Dréhr Imre népjóltéti államtitkár nyilatkozatának az a része, kelthet feltűnést, amely valóságga kormányakcióit jelent be, a városi adók és illetékek törlése érdekében.

Elmebajos, félálbu rokkant a milleniumi oszlop tetején. Vasárnap az alkonyati órákban pártját rtkító mutatóvára lett figyelmes a városigélti közönség. A városigélti milleniumi oszlopra felmászott egy hónap alt mankó szorongató, rongyoskölűjei, félálbu rokkant, akiről csakhamar kiderült, hogy örült. A rendőrszemből tűzoltókat hívott segítségül, akik tűzoltóéltről lementék az elmebajos rokkantat és a főkapitányságra szállították. Kiderült, hogy az illető Drechsler Béla, elmebajos rokkant. Orvosi vizsgálat után elmeeggyógyintézetbe szállították be.

Márylán akart véget vetni életének. Wisner Károlyné, hatvanöt éves háztartásbeli nő, Medve-utca 25. számú alatti lakásán halomba rakta szobája burorátalt, majd az egésztest spiritalussal leöntölte. Ezután a burorok fölött egy szögbe kötelel eresztált, amelyre hurkot kötött. A nagy zajra figyelmesek lettek a szomszédok, akik behatoltak a lakásba és sikerült megakadályozniuk, hogy Wisnerné a magját meggyújtja. Az asszony a szomszédoknak elmondta, hogy öngyilkosságot akart tenni s ezt úgy akarta közzétetni, hogy meggyújtja a magját és a magnya fölött felakasztja magát. A különös öngyilkosságot örízethek vették.

Kocsmai vendéked. Lázár János építészterrel foglalkozó vasárnap este egy istván-utj vendéglőben ült. A szomszédok egy 29 éves kereskedővel borogattak. A két férfi örszabálással kezdte a mulasztást. A két építészterrel foglalkozó Csáky István és a szomszédok dalkésével Csáky István a szomszédok köztébe lépett, a vendéglő konyhájában rohamt s ekkorban feldőlött a konyhaszekrény, amelyből az összes poharak, tányérok és evészközök a földre hullottak. Közben Csáky felkapott egy vaskezelőt, és ezzel a csiposzeret let akarta ütni, mire Lázár János úból rátámadt és késsével négy helyre megszurta. Csáky István súlyos állapotban a Rókus-kórházba szállították, míg Lázár Jánost a kórházpatányságra örízethek vették.

Futballözs közben előtte a kárpát. Hatlós Béla 16 éves asztalosinas a KAC-pályán a futballözs közben oly szerencsésül esett el, hogy balkarját előtte. A mentők a Szent István-kórházba szállították.

A Magyar Általános Hitelbank igazgatósgádnak mai ülésén báró Kornfeld Pál helyettes vezérigazgató közölte azt az elhatározását, hogy ügyvezető-igazgatói, illetve vezérigazgatói helyettesi megbízásba fogadják. Az igazgatósgát ezt az elhatározást, melyet Kornfeld Pál báró ez idő szerint megmáshatatlannak jelölt meg, legnagyobb sajnálattal és csak mint ideiglenes véte tudomásul és sikerült Kornfeld Pál báró meggyerni arra, hogy nemcsak a Hitelbank és az érdekkörébe tartozó társaságok igazgatóságában és végrehajtóbizottságában viselt tásagságt tarisa meg, hanem egyelőre még min. „adminisztrateur délégué” fontos, különleges megbízást is kaphasson, melyeket a végrehajtóbizottság rá ruházott.

Összesített borhalmiüheben. Cséprekt József 39 éves kovácsosági, a Hírszermagmalm-utca 76. számú borhalmiüzletben, hírszermagmalm-utca 76. és összesített. A mentők Cséprekt a Rókus-kórházba szállították.

Lesett a villamosról. A Baross-utcaban Fehér Vendéglő 34 éves földműves neje egy mozgásban lévő villamos fel akart szállni, de megbotlott és olyan szerencsésen esett, hogy a fejét a vízbe csúsztatva szenvedett. A mentők a telepi-utcai kórházba szállították.

Súlyos baleset munkaközben. Polonczy József 34 éves gyári munkás, a Kőbányai-utj Ganz-gyárában egy új mázsis hengerek rúdól. A szerencsésen járt munkást a mentők súlyos sérülésekkel szállították be a Dolog-kórházba.

Munkakerés közben cipőt loptott egy eszté. Dr. Hegyi Zsigmond orvos Erzsébet-kórház 34. számú hibernáló lakásán ütsághébered több csellédán jelenléte ellenében a munkások közönsége előtt konyhába és onnan egy pár sárga és egy pár lakkcipőt ellopott. Az ismeretlen tolvajt a rendőrség kersti.

A kutha ugrott. Debreceenből jelentik Hódsi Sándornál 69 éves hajduknás aszszony gyogyihatalan idegbejya miatt az udvarán lévő kutha ugrott. Mire észrevették, már meghalt.

Lakalmi veszedéked. Gárcs Ferenc, 35 éves fővárosi betérő a Gölya-utca 25. számú ház házfelügyelője, ahol éppen bűntörésrendben volt. Gárcs Ferenc kinyitkált borral, aki addig ült, míg teljesen részeg lett és részegségében észrevétlenül az egyik vendégkézlébe helyezett a kezét, aminek következtében a vendég meggyújtotta a kezét. Gárcs Ferenc azonnal elment és a kórházba szállították.

Szűrés közben esapott bele a villám. Vasárnap este a Római-fürdő közelében, a Nánási-uton egy vendégül udvarán terebélyes tölgyfa alatt szörzetelt Sarovics Ferenc 48 éves géplakatos. Hirtelen zivatar támadt, dögördött, villámolt, megerezt a záporosd, de Sarovics nem zavartatta magát és a fa galványait védve nyugodtan tovább ülőgött. Néhány perc múlva a villám belecsapott a tölgyfába. A villámcsapás Sarovics Ferencet is érte, aki megbénult és könnybél égési sebeket szenvedett. A mentők a Rókus-kórházba szállították.

Hetiigényi listikon. Szerkésztette dr. Ponczák Bert. A múlt hét borosrendben volt. Gárcs Ferenc az érvényben lévő törvénykezési, okirati és közigazgatási illetékek. A könyv magába foglalja az 1927 július hónap érvényben lévő nyomatok tartalmát és összes új szabályokat. Ára 2 pengő, kapható minden könyvkereskedésben.

Megharrpta egy veszt farkaskutya. Kispesten, Radócs János 66 éves magánútt egy veszt farkaskutya megharrpta. A kispesti mentők Radócs Jánost a Ezerter-intézetbe szállították, ahol nyomban orvosi segítséget is adtak, de a rendőrség a gyepmesteri hivatalnál együtt megindította a nyomozást a veszt kutya gazdájának kinyomozása érdekében, egyben szűrésük lépéseket tettek, hogy az esetleges szabadon járó és ugyancsak vesztességek szenvedő kutyáktól megiltzták a környéket.

Árleszállítás: 1 pengő 20 fillér és 2 pengő a kád-és szalonfűrdőben VII. Nyár uca 7. szál. Naptonta reggel 6-tól este 9-ig.

SZÍNHÁZ - MOZI

Mi primadonnáink expressz hagyták el Pestet és Európaszerte szétszédtek nyaralni, addig

Darvas Lili Pesten fogja eltölteni a nyarat Darvas Lili kedden érkezik meg Molnár Ferenc...

Csorlos a mai nappal megkezdte első Nemzeti Színház-beli ténykedését. Jelenkezett a színház pénztárána, ahol felvette

Kleines Theater igazgatójától Kapott előnyös ajánlatnak nem tudott ellenállni és ifjendokának leserződött Bécsbe.

Szereposztási nabeszégek miatt elmaradt. Arról értesülünk, hogy erről az operettől végleg lemondott a Király Színház...

az ismert főszereplő is. Azt mondják, hogy ez a találkozás nem a véletlen műve, hanem a jóbartók által előre megbeszéltek kibékítési terv egyik fázisa.

A FORGÓSZINPADNÉLKÜLI OROSZORSZÁG PREMIERJÉN

Pontos beszámoló a külvárosi Oroszországról, Pál cárról, Pahlen grófról, a premierközönségről, diszletekről, a Miklóssy dinasztíáról, a vidéki primadonnáról, aki ezer pengőt keres havonta

Szívélyes hangú meghívó és kétszínnyomással plakát értesít arról a kulturális eseményről, hogy a Magyar Színház szenzációs újdonsága, az „Oroszország” pántheát keddig...

Kerti vendéglő transzparenssal. Felirás vilánybellekkel „Kispesti Színház igazgató Miklóssy Imre”. Belül öt szat cigány húzza:

Csak ezen keresztül jutunk a színházhoz. Új épület. földszintnek látszik, de belül kiderül, hogy hátul egy ic-pici emelete is van.

Íz előpremierhangulat. A közönség itt külön tanulmány, ahogy általant, bizva, csillogó szemmel, meghatva, elérzékenyede, örömmel, hátsó gondolat és kritikai óvatlan nélkül figyel, bámul, csodálkozik a színpadra.

Nem, hiába, az előadásról nem lehet fölényesen beszélni. Igaza van a közönségnek. Szeretni kell, becsülni kell ezeket a színészeket, akik ide jöttek, akik elmernek játszani szerepeket nagy elődjök után,

pótlóni tudják őket és illuziót tudnak lopni a szívekből az illuziót rontó, szégyényes színpadi műlőben és komoly hangok, szívóli jövő hőrgékek a közönséggel teljes kapcsolatot találnak itt a

Külvárosi színházban, ahol igazi színházi kultúrát csinál ez a Miklóssy igazgató. Ki hitte volna? Sarlay Imre, aki Csorlos után elsőnek játssza Magyarországon Pál cár nehezvereti szerepét, miközben végigélt a félboldon

Beszél, mintha valóban tőle függne a szent biradalom sorsa, hörög, mintha tényleg félne neki mindent. Valaki mondja is a háttam mögött: — Bele fog fáradni!

A fiatal szőke fruska torkából pedig felgurulózik a visszafojtott indulat, amikor Pahlen gróf a cárnak eladja saját kedvesét. Ez a rész itt példátul vigjáték. Nettevek azon, hogy az örüll, híly pórfjú, lebergenyes alku cár meg kéjt keres az életben.

Pahlen gróf, az erős akaratú, hideg, szilárd értékéből. Jávor Pál nevű fiatal színész, nagyon tehetségesen színárkedett. Viszont Ostermann Anna szerepében Miklóssy Klári ifjú hőrgő próbált sikereket elérni. Azt meg kell állapítani, hogy nem minden eredmény nélkül tette, habár a név a direktor rokonát, így protekcióval sejtette. Ezek ellenére neki is voltak rajongói és tapsolói.

Slepián, az orosz lövész egy másik Miklóssy alakította. Fejét ez alkalomra kopaszra borot-

udlatta. Színészi sikere is volt. A többi szereplő? Nem is fontos, nem is tetszettek. Kibálálások, félénkek voltak, lámpalázuk volt. Legfeljebb a cécócsicot, Komárom Andort kellett észrevenni.

Igen, ez egy pontos premierbeszámoló Kispestiről, ahol nagy hőségben telt ház taposult ki a forgószínpad nélküli „Oroszország” szereplőit

Istiszzer-huszszor is a felvonások végén. Premierbeszámoló arról a közönségről is, amely nem operettet, de komoly dráma! még meg minden színigazgatót számítás ellenére jussulban. Premierbeszámoló szokról a színészekről, akik komoly, becsületes szándéku kőkká tonái annak a hádszeregek, ahol csak (abornok koknak jó az élet. Premierbeszámoló azokról, akik Uticában lettek az első, holott Rómába be se engedték őket...

A közönség izzadva lelkesedik nyocetől fél tizenkettőig.

Sir a színesszel együtt és jöködvény nevet, ha egy tropikus jelenete után elbújt a lépcsőn. De nem veszi észre, hogy Pál cárnak folyton a parókájával van baja, Pahlen gróknak pedig rövid egyenruhája alól kiállszik a nadrágszíja. Pauptin gróf is bejöhett csukos, felvasalt uccal nadrággal és azt sem kifogásolja, hogy a Pál cár hálóteremt már látta egynehányszor. Vcci ez már kokolt budóváry, marquis fogadószobája és exotikus fejedelem trón-terme is.

Azt hiszem, hogy Hevesi Sándor igazgató urnak igaza van. Így is lehetne színházat játszani, ha az üres színpadon egy cédulára kiírják: — Ez egy ragyogó XVI. Lúdoz stílusu szórakozás!

Rövid interjú az igazgatóval

- Ifány tagja van? — Ngyevnő! — I! — Milyenok a helyárák? — Legelőbb ádultán 20, este 40 líler. — Mennyi volt ma a bevétel? — Ma jó házám volt. Kettőszázhusz pengő! — Milyen gázija van a primadonnának? — Ezer pengő havonta. — Hát mióbi fizeti ezt a nyegvenő! ember? — Hát nagynevezhen kiszorított! — Miért tart akkor ilyen sok színess? — Hát mit csinálnának szegények? A mi családunk régi színészdinasztia, mi tudjuk, hogy mi ez. Harminec éve Miklóssy igazgatók Kispesten a színházat. Bizony sokat kőkötődnek! — Hányan vannak itt a Miklóssyok? — A tásrulatnál nyolc Miklóssy van. Nálunk tradíció, hogy minden fiúból-lányból színész vagy igazgató lesz. Volt ugy, hogy egy darabot csak a Miklóssy-család tagjai játszóttak. Jön ki a közönség a színházból. Elégedett. Az arconkon meg az öröm, az igazi élvezet rószái énekek. — Be szép volt! — mondja egy kővér asszonyosság és sóhajtvá gondol a holnap nagy-mosására...

Stóh Zoltán.

Levegőszívás, semmivásár és migis:

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes items like 'Urli divat', 'Férfi divat', 'Női divat', 'Női ing', 'Női hálóing', 'Nadrág kombiné', 'Harisnya', 'Selyemharisnya'.

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes items like 'Flórhárisnya', 'Mosóselyemharisnya', 'Kesztyűk', 'Férfi svéd szövetkesztyű', 'Női divat', 'Prágai és pécsi', 'Férfi mosóbőr', 'Mosóméterárúk', 'Delén', 'Francia voalok', 'Eponge', 'Bordűrös grenadínok', 'selymek', 'la japánselyem', 'Nyersselyem', 'la crepe de chine', 'Foulardselyem'.

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes items like 'Mintás nyersselyem', 'Georgette', 'Crepe de chine', 'Szövetek', 'Kasha', 'Eolín', 'Kasha', 'Füredőcikkék', 'Uszónadrág', 'Uszóöltöny', 'Női fürdőruha', 'Női fürdőruha', 'Gumisapka', 'fürdőcipő', 'fürdőcipő', 'Frottírköpeny', 'Bécsi strandpíjamaöltöny', 'Ernyők', 'Női, divatos', 'Férfi, cloth'.

Sitón, reklámár, 75 cm. széles —64 Lepedővászon 145 cm széles 240 Ingzefir és ágyneműkanavász egységár 120

Mosó maradékok méterje 60 títértől Selyem maradékok méterje 3 pengőtől

DIVATCSARNOK

Rákóczi-ut 74.

Minden osztályunkon legolcsóbb árban megtalálja, amire Önnek szüksége van. Nagy választékban utazási és füredőcikkék Mielőtt bárhol vásárolna, tekintse meg árainkat. Meg nem felelő árúért a pénzt visszaadjuk. Postal megrendeléseket díjmentesen eszközölünk

SPORT

Rommel motorhíba folytán feladta a versenyt

A koradalmi mozdoltság nap a közönség ezrelt csatlakozott a versenyt...

mindössze egyetlen futamot, a 20 kilométeres motorvezetés versenyt tartották fel...

Széles, Bokody, Gelb és Micsicsák a boxoló-válogatóverseny győztesei

Hegedűs Péter ünneplése

A Terézvárosi Torna Club a MÖSZ égíze alatt a városligeti Schmidt-néparénában rendezte meg a július 31-ki magyar-német ökölívó-vívómérkőzés válogatóversenyét...

A válogató-verseny eredménye a következő: Széles (FTC) győz Leitner (BTK) ellen pontozással.

Gelb (NSC) győz Schmidt (BTK) ellen pontozással.

Micsicsák (MTK) győz Sparring (FTC) ellen pontozással.

Bokody (Bp. Vasutas) győz Rusoszký (FTC) ellen pontozással.

A válogató-versenyt beüzemelt-mérkőzések követik. Az amatőr-mérkőzések során Hochmann (TTC) győzött Bokody II. (Bp. Vasutas) ellen, míg Lehreisz (Spártai) Endre győzte.

A verseny fénypontja két prófmérkőzés volt. Bernwaller pompa közlekedésben 5 menetben mérkőzött Birtóval, míg Huda Kálmárral 3 menetben meccselt. Huda az utolsó menetben arán megsejtült.

Budapest három ifjúsági atlétikai bajnoksága dől el vasárnap

Az MTK vasárnap délután rendezte ifjúsági versenyt, amelyen Budapest három ifjúsági bajnoksága dől el. A távolugró-bajnokságot Goda László (MAC) ragadta magához, míg a két staféta-verseny kőzdött a MAC és az MTK ellen, míg 4x100-on az FTC (Vezér-Bükky-Péti-Németh) stafétája győzött az MTK és a MAC stafétái ellen.

Bajnok szmók.

Távolugrók: Bajnok: Goda László (MAC) 654 cm, 2. Feti (FTC) 618 cm, 3. Obercán (MTK) 605 cm. Goda első - 605 cm-es - ugrását kezdve végig vezet a listán.

4x100 m stafétafutás. Bajnok: KAÖE (Kovacsik, Kocsis, Sarkadi, Szabó) 11 p. 16,4 mp., 2. MAC (Ugron, Mészáros, Mauerer, Jenke) 11 p. 24,2 mp., 3. MTK (Kovács, Tóth, Székely) 11 p. 24,4 mp. A nap legjobb versenye. Az első emberként a KAÖE vált először 6 méterrel az MTK előtt, amit Takács nemcsak behoz, hanem még 25 méter előnyvel indulja. Weinekert, amiből Sarkadi 10-et ledoloz. Szabó arútan 600 méterrel felejoz Juhász és fokozatosan elhúzza, 60 méterrel győz, míg Juhász a pompásan finiselt Jenke le fogja az utolsó métereken.

4x100 m stafétafutás. Bajnok: FTC (Vezér, Bükky, Péti, Németh) 45,6 mp., 2. MTK (Obercán, Viski, Ló-ványi, Pótlak) 46,6 mp., 3. MAC 47,8 mp. Az FTC végig vezetve biztosan győzött a gyengén végül MTK-val szemben.

Egyéb szmók.

100 m síkfutás. 1. Steiner (BSE) 11,3 mp., 2. Moharos (ESC) 11,4 mp., 3. Viski (MTK) 11,6 mp. Az ifjúsági bajnok biztosan győz. - 110 m gátfutás. 1. Várnai (MTK) 17,4 mp., 2. Velcsók (MTK) 17,8 mp., 3. Gáttutás. 1. Várnai (MTK) 29 mp., - Gerelyvetés I. osztály. 1. Szekrényesi (BTE) 4375 cm, 2. Góndör (OTE) 3700 cm, 3. Dolnicsky (BTE) 3088 cm. - 200 m futás. 1. Ujfalussy (MAC) 3725 cm, 2. Dedinszky (BBTE) 3606 cm, 3. Végvári (BBTE) 3495 cm. - Magasugrás. 1. Bankó (MAC) 160 cm, 2. Deák (MTK) 160 cm, 3. Spilák (FTC) 153 cm. - Súlylökés 6-8-es csapatverseny. 1. MTK csapata 1046 cm átlag, 2. FTC csapata 1012 cm átlag, 3. BBTE csapata 942 cm átlag. - A hármasmű és a diszkoszvetés a rossz időjárás miatt elmaradt.

Vasárnapi sporthírek

Uszodát avattak Győrben. A BBTE vasárnapi uszodáversenyével avatták fel az új győmrői sportuszdát, amelynek eseménye, hogy az MTK tartalékos vízpolócsapata barátságos mérkőzésen 4:1-re (3:0) legyőzte a MAC legelőtlegit egységét. A Balaton-terület ismét az MTK. A Honvédelmi minisztérium eljárt nyarának az MTK nyerte, míg a Pesti Híradó Takarékpénztár által bantkiszíveslők részére kiírt vándorúriában az Angol-Magyar Bank uszói győztek.

Globus-Budapesti Hírlap 3:3 (8:1). A két csapat vasárnapi mérkőzése eldöntetlenül végződött. A mezőny legjobbjai Guttman Árpád, a Globus kapusa volt, aki szenzációs védett egy tizenegyet is.

PAP LAN PAP LAN PAP LAN... Legnagyobb Legjobb Legelőcsőbb... Szécsény, pokrók, függöny, ág- és asztalterítők, gramofonok, nyugtatók, lámpa-szabók, bútorok és kábelkötések... GICHNER JÁNOS Budapest, VII., Erzsébet körút 20.

Válogatott vízpolócsapatunk 12:1-re győzte le a cseh válogatottat

Molnár Ella a 200 méteres hölgyemelésűsában országos rekordot javított — Komjádi Béla vízpolókapitányt lábtorréssal szállították a kórházba

Háromezer főnyi nézőközönség adott díszes keretet az NSC nemzetközi uszóversenynek, amelynek keretében került előndőre a második magyar-cseh válogatott vízpolómérkőzés. Valóban sajnálatos, hogy a hirtelen megeredt esőzés elrontotta a közönség élvezetét. A felhőkől sűrű csöppekben hulló eső fedél alá kergette a publikumot, de elvette kedvét a magyar csapatnak is, amely

mutatva az első félidőben nyolc gólt jutott a csehek hálojába, szünet után a részvételenség folytán csak könnyedén játszott és meglegelőt négy góllal.

A magyarok lanyha játéka kapóra jött a csehnek és sikerült is egy tisztelegőt elérnie. Végéreményben tehát 12:1-re győzték le a csehekét és így nyugodt lélekkel tekintünk a küszöbön álló magyar-francia mérkőzésre. A magyar válogatott csapat második félidőben győnésebb játékaikat mások oka az szerencsétlenség, amely Komjádi Béla vízpolókapitányt érte. A kiváló sportembert ugyanis lábtorréssal szállították el a mentők a kórházba. A sajnálatos szerencsétlenség természetesen teljesen lesújtotta a magyar csapatot, amely így képtelen volt teljes erejét kifejteni. Örvenedes eseménye az NSC uszóversenynek, hogy

Molnár Ella bajnokversenyzőnőnk 3 p.

Magyarország — Csehszág 12:1 (8:0)

A bécsi zavaros események miatt Newell, a meghívott bécsi bírót természetesen nem érkezett meg és így a mérkőzést Belényai László dr. volt vízpolókapitány vezette le szakértelmel és mindkét fél megelégedésére.

A két csapat a következő összehállításban vette fel a küzdelmet: Magyarország: Barta-Fazekas, Homonnay II.—Keszér II.—Wenk, Vértési, Keszér I. — Csehszág: Novotny—Epslein, Khouček—Reitmann—Schmuck, Tomasek, Rohlik.

A magyar válogatott csapat pompa technikai készsége mellett nem volt kétes a magyar győzelem, így nagy gólarányú győzelemre azonban mégsem számítottunk. A már szilárdan esőben bántalatos lelkesedéssel vette magát kizdelembe a magyar csapat és Homonnay II. mindjárt az első percekben három góllal ter-

Komjádi Béla szövetségi vízpolókapitányt lábát törte a vasárnapi uszóversenyen

Az egész sportársadalom lesujtva vett üdömdást Komjádi Béla szövetségi vízpolókapitány szerencsétlenségéről. Komjádi, aki a magyar uszósport egyik legregőbb munkása, aki hosszú évek óta lelkes önfeláldozással szolgálja a magyar sportot, az NSC vasárnapi versenyt, miközben fáradsáttalan buzgalommal szorgoskodott a zsűriasztal körül,

a nedves betonpadlón megcsúszott és a térdére esett.

Az egész nézőközönséget megdöbbentette Komjádi szerencsétlensége, segíteni azonban nem tudott senki és így a szövetségi kapitányt lábtorréssal szállították a mentők a Zsidókórházba.

A Budapest Sport Egylet Magyarország amatőr futballbajnoka

BSE—Diósgyőri Vasgyári TK 3:1 (2:1)

Miskolc, július 17. (A Hétfői Napló tudósítójának telefonjelentése). 3000 főnyi közönség jelenlétében, Gerő Ferenc bíráskodásával folyt le Miskolcon, a népkérti pályán Magyarország amatőr futballbajnokságának döntő mérkőzése. A két kérelli bajnokgyűttes hatalmas küzdelmet vívott az „országos bajnok” bírszke címéért. A küzdelemből a fővárosi tiszviselőktől sportegysélete, a BSE került ki győztesen, miután az északi kérellt bajnoksapatát, a Diósgyőri Vasgyári Testgyakorlókörét 3:1 (2:1) arányban legyőzte.

Az első félidő a BSE nagy fölényének jegyében játszódott le. Az első negyedórán a diósgyőri csapat támadott, majd a fővárosiak ragadólag magukhoz az irányítást és a 20. percben Borsi vezetéshez jutlatta a BSE-et. Ajlg teltek el egy perc, a diósgyőri támadóőr a fővárosiak kapuja elé küzdte magát és Páva lövést a BSE-kapus már nem tudja elhárítani. A gyorsan történt kiegészítés után ismét a BSE lép fel támadóan és Kiss lövése megsejtéri a fővárosi csapat második gólját.

Szünet után a diósgyőri is frontba kerülnek, ám de a BSE védelem része van és az újabb akcióba került fővárosi bajnoksatársornak egy sikerült támadáson Szűcs II. lövésből megsejtéri a bajnok győzelem jelentő harmadik gólt is.

28.4 mp-re javította meg a 200 méteres hölgyuszás 3 p. 28.6 mp-es országos rekordját.

Az egyébként kitűnően rendezett versenyről az alábbiakban számolunk be:

300 méteres gyorsuszás. (Argentó-vándorj.) 1. Dobos (III. ker.) 30 mp., Periksy (NSC) 30,2 mp., 200 méteres melluszás. (Argentó-vándorj.) 1. Hollósy (NSC) 3 p. 0,12 mp., 2. Kövesi (MTK). 200 méteres hölgy-melluszás. 1. Molnár Ella (Bala) 3 p. 28,4 mp., Országos rekord! 2. Bence Irén (MUE) 3 p. 44,8 mp., 3. Vas Margit (NSC). 100 méteres hölgy-hátuszás. 1. Szóke Kataló (MUE) 1 p. 28,8 mp., 2. Veres Margit (FTC) 1 p. 43,6 mp., 100 méteres hátuszás. 1. Bartha Karoly (NSC) 1 p. 23,4 mp., 2. Kolozsvári (MTK).

3x40 méteres Junior hölgy verseny staféta. 1. az NSC csapata (Elek, Rádó, Mész) 2 p. 38 mp., 2. az NSC B) csapata 2 p. 42 mp., 3. a MUE csapata 2 p. 45 mp., 100 méteres I. osztályú hölgy-gyorsuszás. 1. Sipos Manci (NSC) 1 p. 24 mp., 2. Virág Éva (III. ker. TVE) 1 p. 25 mp., 3. Krasznér Vilma (MUE) 1 p. 25,2 mp., 100 méteres gyorsuszás 1. osztályú. 1. Hoba Tivadar (III. ker. TVE) 1 p. 12 mp., 2. Bonk László (III. ker. TVE).

3x80 méteres hölgy verseny staféta. 1. a MUE csapata (Bence—Szóke—Krasznér) 2 p. 08,6 mp., 2. II. ker. 2 p. 09,3 mp., 3. NSC 2 p. 10,2 mp.

150 méteres uszás. 1. Halasi Olivér (UTE) 22 p. 57,6 mp., 2. Farkas László (FTC).

6x30 méteres hölgy melluszástaféta. 1. a MUE csapata (Szóke, Komáromi, Breuer, gr. Zay, Belházy, Bence) 4 p. 45 mp., 2. NSC, 3. FTC.

3x80 méteres verseny staféta. 1. NSC 1 p. 45 mp., 2. FTC, 3. III. ker. TVE.

helle meg a csehek háloját. A cseh csapat erejét felőrlőbe a magyarok pompa összejátéka és Vértési csakhamar megsejtéri a negyedik és az ötödik gólt. Wenck és Homonnay (2) góllal nyolcra szaporítják a gólok számát. Szünet után az esőzés hevesebbé válik és a közönség fedél alá menekül. Az iram most már nem olyan rendkívül heves, mint az első félidőben és a magyar csapat Homonnay (2) Wenck Keszér I. révén éri el további négy gólját, míg a csehek egyetlen gólját Reitmann dobta.

Félszakadt az NSC—MUE I. osztályú mérkőzése.

Szakadó esőben kezdtek meg az NSC és a MUE bajnoki mérkőzések lebonyolítását, a meccs azonban részint a záporos, részint pedig a fenyegelő sötéttség miatt félbeszakadt.

A baj korántsem oly súlyos, mint első pillanatra látszott.

Komjádi ugyanis térdkalcszörést szenvedett és — amint a helyzetet most látjuk, — több, mint valószínű, hogy meg kell majd operálnunk.

A gyógyulás előreláthatóan három hétet vesz majd igénybe.

LÓSPORT

Budapesti löversenyek

A legjobb kétéves mének tartott Old cup gyorsversenyt szendrővet a Balatoni díjban. Harmadik helyen végzett a hármas mezőnyben, pontosan hat hosszal a könnyű nyers Ilikus mögött. — A mezőny legjobbjá. Nyerse nyerte a Dombóli handicapot. A közönség egy részét természetesen a bécsi korlátnál Jód Horace megelőzte a Petanovits-lövésűt és ezért a bírói ítélet ellen kiselh tintéztet rendezett, melynek azonban — mint az eredményben feltűnően rossz start után Agosta győzött. Az erősen lefogadott Puritán az indításként minden selymöt elvesztette. A szép közönség jelenlétében lejátszott énlék verseny nap részletes eredménye a következők:

- I. futam. 1. Rajna (3) Szekeres, 2. Dido (3) Szabó, 3. Alfa (I) Esch. F. m. Szt. Lőrinc. Kacagó, Pong. 1 h. 3 h. 10:45, 26, 21. II. futam. 1. Az a híred (5) Scheblaj, 2. Nobody (O) Szűcs, 3. Rózi le (5) Kassán. F. m. Krikli Pasha, Viglegény, Dehuginsem, Pagót, Góddóli, Beatrice, Tancsóné. Nyh. nyh. 10:38, 26, 24. III. futam. 1. Ilikus (25) Scheblaj, 2. Flekó (5) Szekeres, 3. Old cup (2 rék) Gyulács, 24 h. 3/4 h. 10:28. IV. futam. 1. Neze (3) Takács, 1 h. 10:28, Horace (3) Szabó, 3. Cipót (5) Csányfalusz, Privatpass, Riplytóra, Báróm, Fenegegy, Faun, Clarapacta, Bona Dea. Nyh. 1 h. 10:58, 21, 22, 31. V. futam. 1. Phraao (6/10) Esch, 2. Inferno (1/2) Hofbauer, 3. Bence (6) Gyulács, F. m. Kóhob, Lilih 3, Heimlich, Jómádár, Avar. 2 1/2 h. nyh. 10:22, 12, 33, 22.

- VI. futam. 1. Agosta (3) Ceuta, 2. Almsee (6) Balog, 3. Vali Bótyán (6) Gyulács, F. m. Károli H. Puritán, Boriska, Tonnant, Princess, Hírmondó, 1 1/4 h. 2 1/4 h. 10:53, 22, 35, 34. VII. RÁKÓCZI UT CA. Start és fix fogadásokat a bookmakerek irodái elfogadnak: VI. Andrassy út 45, 263—35. VIII. Baross u. 52., L. 459—12. IV. Kossuth L. u. 14—16. 223—58, J. 825—19. VII. Rákóczi út 11, 855—01. V. Váci út I, 280—92.

NEMZETKÖZI ORFEUM TABARIN... Szenszációs júliusi műsor a pompásan átalakított pálmateremben. Ma záróra 5 órakor

Magyar Légiforgalmi Rt. Budapest, VII., Erzsébet körút 8. (New-York palota) LÉGI-FORGALOM BUDAPEST—WIEN BUDAPEST—GRAZ naponta. MENETREND: Ind. 6.30 8.40 BUDAPEST Érk. 15.55 16.06 47.83 10.27 BUDAPEST Ind. 14.10 15.20 15.25 16.30 BUDAPEST Érk. 19.15 19.45 19.45 20.45 Csatlakozások: 6.30 Budapest 14.10 8.40 Budapest 15.55 16.06 10.45 Prága 13.05 Britán 12.20 12.10 Dresden 13.00 Oletwits 10.30 13.50 Berlin 6.30 18.40 Breslau 9.15 18.05 Kopenhága 10.25 Y Berlin 6.30 8.40 Budapest 18.05 7.05 Budapest 19.15 10.25 Wien 18.20 8.30 Graz 16.50 13.50 München 13.05 10.45 Klagenfurt 15.30 16.40 Zürich 10.35 13.15 Venecia 13.00 18.00 Lausanne 8.25 17.00 18.00 19.45 7.40 18.40

A HÉTFŐI NAPLÓ SZERKESZTŐSÉGI ÉS KIADÓHIVATALI telefonjainak hívószáma: hétköznapokon és vasárnap d. u. 4-ig József 308—96. vasárnap d. u. 4-161 lapzártási: Teréz 245—81, 245—82. (Globus-nyomda) A szerkesztési és kiadási felel: Dr. ELEK HUGÓ Kiadja: A „Hétfői Napló” Ujságvállalat.

VAS-, GÉP- ÉS HÁZTARTÁSI IPARI KIÁLLÍTÁS kapcsolatban I. NEMZETKÖZI REKLÁM KIÁLLÍTÁS és Olcsó Polgári Butorbemutató A Szent István hét kiállítással Városligeti Iparcsarnok Fővárosi Csarnok augusztus hó 18-tól szeptember hó 15-ig Alkalmi vetelekből eredő perzsa és szymrna eszények, valamint antik butorok olcsóbban mint bárhol »Antikart« R.-T. (Sternberg Z. J.) VII., Domb ucca 31. sz. Készítve uccal saroküzlet Régi keleti eszényekéért és antik butorokéért nagy árat fizetünk. Dr. RAJDCSÝ szaroross, VII., József körút 2. Rendel: 10-4 és 7-8-ig férő és nőbörtegeknek